

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto, 10 céntos.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXXIX.—Núm. 12.706

USCRIPCION Un mes ... 2 pesetas
Extranjero, semestre ... 20

alma de Mallorca, Miércoles 27 Abril de 1932

REDACCION Y TALLERES: Calle de los Olmos, 2
ADMINISTRACION: P. Cort, 29.—Teléfono n.º 1248

DEL MOMENTO

Los edificios del ramo de Guerra

En repetidas ocasiones hemos abogado para que el Ayuntamiento aceptara la oferta que fue hecha por el Jefe del Gobierno y Ministro de la Guerra don Manuel Azaña, con respecto a permutar con determinadas obras los edificios que el ramo de Guerra posee en Palma, a excepción del cuartel del Carmen. A este efecto se nombró una Comisión en una de las últimas sesiones del Ayuntamiento, para que realizase las gestiones pertinentes.

En otro artículo del Diputado a Cortes por Baleares don Alejandro Jaume, tratando de los medios con que puede nuestro Ayuntamiento intervenir para conjurar el problema de la crisis de trabajo que sufre nuestra capital, señalase como una de las obras que deberían acometerse aquellas que se derivarían de la permuta que se haga entre el Estado y el Ayuntamiento, cediendo aquel a Palma todos los edificios que el ramo de guerra posee en esta capital (a excepción del cuartel del Carmen) a cambio de que nuestra Corporación subvencione la construcción de un Cuartel General en Son Bonet, y construya el alcantarillado de estos terrenos a Palma.

Detalla el señor Jaume, en su expresado artículo publicado en nuestra edición de anoche, cuan favorables son para Palma las expresadas condiciones.

El señor Jaume, manifiesta que el Ministro de la Guerra no pudo concretar la cuantía de la subvención con que el Ayuntamiento habría de cooperar a la construcción de aquel Cuartel General; pero añade en su autorizada referencia que sobre este extremo se llegaría fácilmente a una avenencia entre el Ministro y el Ayuntamiento.

Con respecto a la alcantarilla es fácil deducir la cuantía del compromiso que contraería el Ayuntamiento.

La construcción de la alcantarilla desde Son Bonet hasta los Hostalets, costaría de 160 a 200 mil pesetas.

A esta alcantarilla podrían empalmar después sus servicios de desagüe las barriadas que existen entre los Hostalets y Son Bonet, tales como Ca'n Capas, Son Ametler, Vivero, etc. Como este servicio para estas barriadas tendrá que construirse, y en tanto no se haga constituirá su falta una deficiencia en nuestra organización municipal, hemos de considerar lógicamente que el gasto que para tal obra se haría se vería reducido en realidad a menos de la mitad pues con ella se excusaría el Ayuntamiento de tener que dotar de alcantarilla a las expresadas barriadas, lo cual habrá de hacer en caso contrario sin permuta alguna que compense el gasto.

En estas circunstancias, y ante la precisión en que se encontrará el Ayuntamiento de promover obras si quiere intervenir en la solución del paro forzoso, es evidente que convendría a la ciudad que esta fuera una de las obras a realizar.

En obras de desmonte que no tendrían compensación inmediata, se han invertido más de medio millón de pesetas.

Con cuarenta mil duros a lo sumo podría construirse aquella alcantarilla, base de la permuta que nos ocupa, y con ello obtendríamos señalados beneficios. En primer lugar se dotaría de tan necesario servicio higiénico sanitario a las importantes barriadas que antes hemos aludido, y con ello conseguiríamos la cesión de los edificios que el ramo de guerra posee en esta capital, por algunos de los cuales venimos pugnando hace ya muchos años, y que por uno de ellos solamente habría la ciudad en otras épocas realizado mayores sacrificios que los que ahora se nos piden para todos.

La permuta propuesta por el Ministro de la Guerra, en condiciones que como oportunamente expresa el señor Jaume en su artículo publicado anoche, deberían haber merecido una aceptación inmediata, es sumamente ventajosa para Palma.

Esta permuta nos beneficiará bajo diversos aspectos. Nos beneficiará económicamente y además permitirá el embellecimiento y la mejor urbanización de Palma.

Debería haber merecido una aceptación inmediata por parte del Ayuntamiento, porque las condiciones en que ofreció la permuta el señor Azaña, hemos de considerarlas tan sumamente beneficiosas que no nos hemos de exponer a que un cambio de situación llevara al Ministerio de la Guerra a persona que por no sostener el criterio que mantiene el señor Azaña, imposibilitara luego lo que ahora en nuestras manos está conseguirlo.

Es por ello que en diversas ocasiones hemos indicado al Ayuntamiento que en el caso de no poder aceptar el compromiso de realizar las obras que para la permuta debe acometer, debería concertar ahora un convenio señalando para aquella realización el plazo en que creyera poder cumplir su obligación. La cuestión esencial es asegurar para Palma la ventajosa permuta que nos ha sido ofrecida.

Como hemos dicho ello está encargado al estudio de una comisión que en una de las últimas sesiones acordó nombrar el Ayuntamiento.

Pero es el caso, señalado en el artículo del señor Jaume, que si el Ayuntamiento ha de seguir invirtiendo dinero para promover obras con que activar el mercado de trabajo a fin de atenuar la crisis que se sufre, antes que en otras de escaso o nulo rendimiento, ha de acometer el Ayuntamiento obras que como la propuesta llevan aparejadas en su realización señalados beneficios para la ciudad.



BARCELONA.—Los Boy-Scouts Barceloneses en los jardines del Turo-Park, efectuando la promesa de los aspirantes a exploradores, con motivo de la fiesta en honor de su patrón San Jorge

NUESTROS COLABORADORES

Informaciones comentadas

Los amigos cuidadores de la gloria

Tomaba yo notas en la curiosa publicación titulada "Bulletin de la société Littéraire des Amis de Zola", que recoge en su último número los discursos pronunciados recientemente en la peregrinación a Medan — morada del autor de los "Rougent-Macquart" — cuando llegó a mis manos la información de los trabajos realizados por la Sociedad denominada "Amis de J. K. Huysmans" para impedir que las cartas enviadas por este torturado escritor a Zola, figuren entre las 4.000 que, dirigidas al autor de "Nana", ha seleccionado y está encuadrando en tomos la Biblioteca Nacional de Francia, como documentos valiosísimos para la historia de la escuela literaria que se llamó "naturalismo" y del período de vida artística que se inicia con Stendhal y Flaubert y termina en Naupassant. Pocos días antes había leído un artículo de Lucien Descaves en "L'Intransigeant" exaltando la labor espiritual, ejemplar, estimuladora que se realiza en Francia organizando peregrinaciones a los lugares en que nacieron, vivieron o murieron los grandes artistas y escritores que acertaron a expresar el genio nacional. Me sería imposible recordar ahora de memoria la larga enumeración de estas comunidades de fervorosos creyentes, cuidadores de la gloria, que han tomado el nombre de "amigos"... Amigos de Ronsard, poeta del siglo XVI, muy inferior a sus contemporáneos españoles; amigo de Rabelais, de Montaigne, de Molière, de Racine y de la Fontaine; amigos de Chateaubriand, de Lamartine, de Jorge Sand, de Musset, de Gautier, de Merimée, de Daudet, de Paul Verlaine de cincuenta de ciento, de doscientos más, músicos, escultores, pintores, poetas y prosistas... Estas "asociaciones de amigos" cuidan de la gloria de aquellos artistas en que pusieron su fervor; enaltecen su memoria con ofrendas florales ante sus tumbas, con discursos, conferencias, artículos y monografías; mantienen la difusión de sus obras; conservan y vigilan los monumentos públicos que se alzaron en su recordación y crean un ambiente de espiritualidad y misticismo alrededor de los retiros provincianos como el Guernsey de Voltaire, el Nohant de Jorge Sand, los viñedos de Lamartine, el Medan de Zola, y aun en el mismo París bullicioso, del árbol que cobijaba a Taine en sus meditaciones mientras los chiquillos jugaban a su alrededor en aquella placita recatada...

Un escritor, culto, bibliófilo, de recia estirpe mental castellana, divulgador infatigable, Alfredo Ramirez Tomé apasionado y entusiasta no venciéndolo ni, dañado por esta indiferencia del ambiente español, no amargado por esta sequedad de corazón de nuestros lectores, egoístas de su propio entusiasmo, creó en 1929, una asociación de "Amigos de Cervantes", e inició la celebración de un "Día de Cervantes" con que cada año se conmemorara en este 23 de abril, la efeméride de su fallecimiento. A la iniciativa de Ra-

mirez Tomé cooperó otro singular bibliófilo, el gran abogado Francisco Huerta Gaiopa, que habiendo nacido en Alcalá de Henares, rinde al servicio de su ciudad gloriosa, universitaria y cervantina, todo el tiempo que puede nutrir a los trabajos de su burete, donde tantos escritores hemos encontrado amparo a nuestra sed de justicia y guía cierta de nuestras reivindicaciones contra empresas malandrinas.

Este año, como en los anteriores, los Amigos de Cervantes organizan una peregrinación a Alcalá de Henares, donde queda, al menos, la pila bautismal que recibiera en la cristiandad al autor de "El ingenioso Hidalgo". Y quiero yo, en este día, sagrado del genio hispano y del habla castellana rendir el homenaje de la publicidad a estos cuidadores de la gloria cervantina. ¿Cómo la República — esta República que gobiernan escritores como Azaña, Alcalá, además, Fernando de los Ríos, Marcelino Domingo y Alvaro de Albornoz — no ha instituido desde este primer año, una peregrinación nacional cervantina? Ciertamente que el desdén, la indiferencia, el alborotado guerrar, el menosprecio de la labor intelectual, y otras más graves causas espirituales, han sido causas de que España haya dejado perder los restos mortales de sus mejores hijos — Cervantes, Lope, Calderón, etc. — y sus memorias y sus papeles y, además, los recuerdos de sus vidas. Alcalá de Henares debiera ser un santuario cervantino. En lugar de estos tristes y desafortunados monumentos que se alzan en Madrid Alcalá, Valencia y alguna otra contada ciudad — acaso el único y bello sea el de San Francisco de California — debiera haber en Alcalá de Henares un museo universal de Cervantes, templo de adoración y laboratorio de trabajo, archivo bibliográfico, al día el rendimiento de admiración que Cervantes recibe de la Humanidad civilizada entera. Y a esta ciudad cervantina debiera el Estado llevar peregrinaciones de sus catédricos, sus artistas, sus escolares de toda España. Y crear en ella becas permanentes para estudios cervantinos. Walter Scott dijo que el día que las letras inglesas dejaron de estar iluminadas por un espíritu shakespeariano, el Imperio se hundiría; en España se debiera propalar que el resurgimiento de nuestra grandeza se lograra el día en que nos sintamos todos exaltados por la divina alocución de la hidalguía cervantina.

DIONISIO PEREZ

(Prohibida la reproducción.)

Va al mercado Juanito a comprar una gallina para su mamá y después de haber cruzado todos los puestos de aves se fija en uno donde aparece que va a hacer mejor la compra. —Me gusta esta gallina, pero fíjese usted, tiene más de cuarenta grados de temperatura. —No te preocupe eso muchacho. Esta gallina pone los huevos ya cocidos.

NUESTROS COLABORADORES

BIOGRAFOS Y BIOGRAFIAS

UNA VIDA MENOS

La frase es de Lytton Strachey. Dice así: "Es quizá tan difícil escribir una buena vida, como vivirla".

Ahora me ha venido a la memoria; ahora que le ha fallado su frase a Lytton Strachey; a este hombre hecho a escribir vidas ajenas y a cuidar de la propia. Ha cesado la vida de quien mejor había impulsado, en estos últimos tiempos, el auge de las "vidas" más o menos noveladas.

Alto, flaco, anguloso de manos transparentes y piernas de caña, a Lytton Strachey no le faltaba, para parecerse a nuestro Valle-Inclán ni grandes gafas de carey, ni amplia barba. Pero tenía además un vislumbre rojizo, todo él un halo mefistofélico, que delataba su origen, y una palidez propia del erudito ensimismado entre papeles y libros.

Son los suyos cincuenta y dos años de existencia precaria, pero de fecundidad inaudita. Claro es que aquí la fecundidad no se entiende en el sentido político español, caacterístico de un Lope, un Galdós, un Ramón Gómez de la Serna. Se trata de un fecundidad como la entendía, y como la realizó Baudelaire; la obra más fecunda es la que más trasciende, es decir, la que — grande o pequeña — fecunda con su germen y produce trascendentes consecuencias. Una labor reconcentrada, detenida y certera ha dado a Lytton Strachey la paternidad mediata de tantas vidas como hoy inundan al mercado librero. De Plutarco fué Rowell. Pero, después, la semilla, quedó en el aire. Había degenerado el género y no bastó que Romain Rolland hiciera un buen "Beethoven", un "San Francisco de Asís" Joergensen, para que cesara la depauperación de la biografía.

Después de estudiar en Cambridge Lytton Strachey empezó a distinguirse como crítico y a especializarse en la literatura francesa. Más, en 1918, lanza de súbito, sus cuatro "Victorianos Eminentés", y en el prólogo formula su reacción contra el género biográfico al uso que, según él, no es más que huero panegírico o acopio indigestivo de materiales.

Estas cuatro vidas, de la época victoriana, son ya cuatro existencias y no únicamente los elementos aportados para hacerlas. El método que inicia el autor es aparentemente objetivo; la crítica y la apasionada selección se esconden detrás del rigoroso encaje de los datos indispensables. Lytton Strachey aprendió su táctica imparable más en Racine que en Voltaire como se supone. Ni arguye, ni demuestra. Muestra, tan sólo. Propone, y el lector dispone; dispone de todos los datos precisos para recibir la imagen que el autor ha creado. El secreto del buen biógrafo es hacer una creación personal libérrima y arbitraria, sin falsear la autenticidad de ningún dato, ni escamotearlo.

Parece mentira que estas figuras, tan modestas, dibujadas por Lytton Strachey hayan influido de manera tan decisiva: Arnold con su pedagogía, Manning con sus huesos, Gordon con su Biblia y Florencia con su caridad gruñona y su linterna sorda — así como después la boquiabierta "Reina Victoria" — han sido los líderes de las "vidas" hoy en boga.

¿Hubieran alcanzado, sin ellos, tanta popularidad el "Disraeli" de Maurrois, el "Napoleón" de Kircheisen, el "Enrique VIII" de Hackett, el "Wellington" de Gedalda el "Goethe" de Ludwig, la "Cleopatra" de Weigall? Sin estos pardos personajes quizá no se interesaría hoy el lector español, como lo hace por el destino de Juana la oca o Cesar Borgia, como por el del hijo de Lindberg.

En los últimos libros de Lytton Strachey: "Isabel y Essex" (ya traducido al español) o los "Retratos en Miniatura", sigue el autor siendo más certero que cierto, más veraz que verdadero, más irónico que sarcástico; mantiene su técnica pero abandona el tono aquel de sus vidas victorianas. Tono que era el mismo de la época cuando un país, seguro de su fuerza cursa por un momento histórico de suficiencia científica y engendra un espíritu nacional, vano y fiado en el manto de su imperialismo. Lytton Strachey hizo entonces como hizo Velázquez cuando retrató de espaldas al corcovado Conde Duque. Si la manera de no poner en evidencia una cosa en no llamar la atención sobre ella ocultándola. Lytton Strachey con sólo adoptar la solemnidad de la época, la puso en evidencia. Por eso acaso se nos antoja, hay un precursor suyo Eckermann cuando con su solemnidad inge-

nua subraya el príncipe fallido que había en Goethe.

Luis XVI creyó con razón que la toma de la Bastilla había sido una simple algarada. En suma, le habían matado un hombre. Ahora vemos lo revolucionarias que han sido estas vidas en Lytton Strachey, aunque en ellas no pase casi nada.

Claro que no basta un inglés metido a biógrafo para justificar el auge que las vidas han alcanzado en el mundo entero. El inglés ha estado siempre mejor dispuesto: publica anualmente un copioso diccionario biográfico y tiene siempre a mano su "Quién es Quién"; porque lo que más le perturba es el problema del conocimiento. Pero hay otras razones, de carácter mundial, que explican cómo la novela ha dejado el paso a la biografía, al mismo tiempo que los psicólogos tratan de reintegrar el concepto de la Personalidad. Y hay, sobre todo ello, un hecho social decisivo: la vida apremia. Leer una novela es como ir girando la existencia desde un margen egoísta. Y ahora no es posible salir de la corriente de la vida. Mejor dicho hay dos procedimientos permitidos: nadar contra ella, que es la filosofía, o superarla, que es la poesía lírica.

ANTONIO MARICHALAR

(Reproducción prohibida.)



El nuevo internacional Lángara, delantero centro del Equipo Español que jugó el domingo pasado contra Yugoslavia y que marcó uno de los tantos que dieron la victoria al equipo Español

Nuestros colaboradores

DESDE MADRID

Los momentos de animación y de lucha que se avencinan

Van a terminar las vacaciones parlamentarias — y esas vacaciones cortitas, de quince días —; es decir, ya habrán terminado cuando se publiquen estas cuartillas, y volverá a animarse el Congreso, y se volverá a animar este delicioso Madrid, como en los meses transcurridos desde la proclamación de la República. Que buena falta le hacía, para desquitarse del largo ayuno de animación que padeció durante los siete años dictatoriales.

Otra vez en Madrid los ciudadanos diputados, repuestos del desgaste de fuerzas y energías que experimentaron en los cinco o seis meses de sesiones de Cortes, y en disposición de volver a la carga, han empezado las reuniones, conferencias y chismorreos alrededor de los proyectos pendientes de discusión y aprobación en el Parlamento y del porvenir político del país.

Uno de los puntos o extremos que motivan más vivas discusiones, es el del Estatuto de Cataluña. Aunque el Gobierno está dispuesto a dar todas las facilidades posibles para su aprobación, apoyándolo y votándolo, al llegar el momento oportuno, hay elementos, como los socialistas, que pondrán todos los reparos imaginables para reducir las concesiones a Cataluña, a su más mínima expresión.

Y sin los socialistas, se encontrarán los catalanes, con la enemiga de siem-



MADRID.—Momento de bendecir la avioneta en que el aviador Su-Rein Loring ha emprendido el vuelo Madrid-Manila, minutos antes de salir para su primera etapa, Madrid-Málaga, felizmente con cada año se conmemorara en este 23 de abril, la efeméride de su fallecimiento. A la iniciativa de Ra-

Por Telégrafo

La Conferencia del Desarme

SE REUNE LA MESA DE LA CONFERENCIA

Madrid 26 (11 n.)

Ginebra. — Esta mañana se reunió, como estaba anunciado, la Mesa de la Conferencia del desarme, acordando proponer a la Comisión general, en la sesión pública que ésta celebrará mañana a las diez, que suspenda sus reuniones hasta que las Comisiones técnicas hayan resuelto la cuestión relativa a las armas consideradas como ofensivas.

A la reunión asistió, por España, el señor Madariaga.

También se reunió la Comisión del desarme moral, asistiendo el señor Pedroso, en representación de España.

En dicha reunión se prosiguió la discusión de los medios más prácticos para conseguir ese desarme moral.

MANIFESTACIONES ANTIFASCISTAS CONTRA LOS DELEGADOS ITALIANOS

Ginebra. — Por vez primera se ha dado el caso que en Ginebra los elementos anti-fascistas se han entregado a actos de violencia contra miembros de la delegación italiana en la S. de N. Un jefe de servicio de dicha delegación italiana fué golpeado por varios individuos italianos, uno de los cuales fué detenido por la policía helvética. Resultó ser un individuo evadido de Italia contra el que pesa una condena política de siete años.

El mismo día unos desconocidos rociaron las puertas del consulado de Italia con bencina con ánimo de prender fuego, pero el paso de unos transeúntes impidió realizar totalmente sus propósitos.

En vista de ello, la policía ginebrina ha reforzado sus medidas, no solo de protección a los delegados italianos, pero de vigilancia cerca los extranjeros sospechosos que se encuentran en el cantón de Ginebra. Hasta el momento la S. de N. no ha tomado en consideración de una manera oficial lo ocurrido.

SE APLAZAN LOS TRABAJOS DE LA COMISIÓN GENERAL

Ginebra. — La Comisión General del Desarme ha aprobado una indicación de la mesa aplazando los trabajos hasta que la Comisión Terrestre Naval y Aérea haya informado sobre la reducción cualitativa de los armamentos.

M. Paul Boncour ha hecho resaltar que subsiste la cuestión de saber si la reducción cualitativa de armamentos se hará reduciendo ciertas categorías o internacionalizándolas.

El conflicto chino-japones

AVANCE HACIA KAO-TU-SIANG

Madrid 26 (11 n.)

Tokio. — Comunican de Amoy a la Agencia Rengo que los comunistas han constituido un Gobierno soviético en Chang Chew y que sus tropas avanzan hacia Kao-Tu-Siang.

PREPARATIVOS BELICOS DE LOS RUSOS

Londres. — Al "Morning Post", le dicen que ante la previsión de un conflicto armado con el Japón, los Soviets están reorganizando el armamento de las bases de Vladivostok y otros puntos fronterizos.

Han sido restablecidas las fortificaciones y reforzadas las posiciones artilleras entre los fuertes que hay alrededor de dicha plaza.

La artillería se dedica de un tiempo a esta parte a ejercicios de tiro, así como las demás tropas regulares que intensifican su preparación guerrera.

Añade la citada información que veinte submarinos soviéticos están camino de Vladivostok y que en la frontera de Corea se está construyendo un aeródromo para cuarenta aviones.

Conferencia Internacional del Trabajo

DECLARACIONES DE LARGO CABELLERO

Madrid 26 (11 n.)

Ginebra. — El ministro del Trabajo español, señor Largo Caballero, hablando con el enviado especial de la Agencia Fabra, ha manifestado, que en la actual reunión de la Conferencia Internacional del Trabajo, había podido observarse una actitud de mayor transigencia por parte de la clase patronal, que se va dando cuenta de la evolución mundial.

Hablando de la Reforma Agraria, dijo que sus líneas directivas, que expuso en el discurso pronunciado ante la Conferencia, habían causado muy buen efecto en ésta, y que confiaba en su aprobación inmediata por las Cortes Constituyentes.

Agregó que cuando llegase a Madrid se propone preparar un libro, en el cual expondrá todas las reformas de carácter social efectuadas en España desde la implantación del nuevo régimen y también publicará un folleto, que por su extensión casi será un libro, exponiendo los convenios ratificados por España y las leyes nacionales que tratan de su apli-

ca es señal clara de que los volcanes andinos entran en erupción. La ciencia moderna no ha podido explicar aún cumplidamente las causas primeras y aún los procesos mismos de la energía volcánica. Lo cierto es que existe lava fundida con gases y vapor acuoso a cierta profundidad, unas veces en lagos aislados y otras en capas continuas. La fuerza explosiva del volcanismo responde a la expansión de dichos gases. Pero en todo el proceso volcánico, lo fundamental es la contracción secular del globo.

Los volcanes que hoy existen se irán apagando, luego surgirán otros y al desplazarse unos planos sobre los inferiores, darán lugar a grandes cataclismos, señal evidente de que el corazón de la tierra tiene calor y con él aseguradas para muchos milenios las faunas y las flores actuales.

J. A. S.

WASHINGTON, MELLON Y CHAPLIN EN LA PRISION

La casualidad ha querido que en la lista de penados del establecimiento de Knoxville (Tennessee) figuren nombres de fama mundial. Cierta es que detrás de tales nombres no se encuentran personas célebres y que de ningún modo tienen nada que ver con los ilustres tocayo.

El George Washington de la prisión de Knoxville, no es, naturalmente, idéntico al menos pariente del héroe nacional americano, sino un joven que está allí sufriendo condena por delito de hurto.

Andey Mellon, otro huésped de la prisión de Knoxville, no es el "más eminente secretario del Tesoro desde Alexander Hamilton a la fecha", y el nuevo embajador de los Estados Unidos en Londres, sino un alegre "húmedo", que por haberse tomado algunos vasos de más, fué arrestado y condenado a algunos días de cárcel por embriaguez.

Y, mientras que el conocidísimo Charlie Chaplin, el verdadero y legítimo, está actualmente haciendo una visita al Extremo Oriente, se halla en la cárcel de Knoxville un individuo que, efectivamente, lleva el nombre de su insignie tocayo, Charlie Chaplin, que ha desarrollado una pasmosa actividad en diferentes clases y formas de delitos, y que, por algún tiempo se verá imposibilitado de admirar a su tocayo, por mucha pasión que por él tenga, pues los jueces han creído conveniente recatarse una ración conveniente de cárcel, para la que necesitará algunos meses de reposo. Aun cuando parezca increíble, el recluso, sin ser un divo de la pantalla, ha tenido que someterse repetidas veces a la acción de los objetivos de los fotógrafos judiciales.

El suicidio de uno de los reyes de la industria, Ivar Kreuger, causó gran sensación en el mundo entero, porque... ¡ay!, las relaciones humanas están íntimamente ligadas a la cuestión económica y en muchas naciones, la trágica decisión del financiero tuvo repercusiones trágicas también.

La bancarrota de Kreuger se extiende a muchos lados. Acaso por eso, por la necesidad de encontrar un remedio contra el fracaso económico, que Kreuger simuló el suicidio, huyendo después y refugiándose en Sumatra.

El comisario de policía y el forense niegan rotundamente esta suposición.

Y en Estocolmo dicen: "Aunque parece que la situación de la "Svenska Taendstiks", parece mejor de lo que se temía, gracias a la transigencia de los acreedores extranjeros, conviene aguardar a ver qué sucede antes de entregarse a optimismos prematuros.

Y los lituanos reciben la noticia de que no deben contar con los 10 millones de litas que debía efectuar el con socio Kreuger.

Y los suizos valoran sus pérdidas en el negocio en 300 millones de francos.

Tristes frases de duelo internacional ante el suicidio de un caballero de mundo.

Sastrería Brusotto

Concepción, 11 bis

Hermanos Alomar

Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París, Curación radical rápida de la BLENORRAGIA mediante aparato de su invención. Tratamiento moderno y eficaz de SIFILIS y enfermedades de la piel

Avenida Alejandro Rosselló, 117.—Teléfono 367 CONSULTAS: Particular.—De 10 a 12 y de 2 a 5.—Especial de 12 a 1.—Económica de 7 a 9 noche.—Martes, jueves, Domingos y Festivos de 8 a 12.

Clínica Peñaranda

Los médicos señores Peñaranda participan a sus amistades y clientela que el despacho que tenían en la Plaza de la Conquista núm. 8-2, lo han trasladado a su CLÍNICA situada a la entrada de la carretera de Soller.

Horas de consult: De 9 a 12 y de 5 a 6 tarde. Teléfono 1307. Comunicación con el Autobús de San Sebastián.

pre del señor Royo Villanova, y de otros partidarios entusiastas de centralismo o de una autonomía que no tenga alcance político ni social, limitada a una descentralización administrativa.

A juzgar por el ambiente que existe en Madrid, y por los detalles de los votos particulares presentados al dictamen del Estatuto de Cataluña, su discusión será más larga y empeñada de lo que parece, y quien sabe con las modificaciones que se aprobará.

Es indudable que han contribuido a formar el ambiente en cuestión, los desplantes y amenazas de determinados sectores catalanistas, y, sobre todo, los del viejo presidente de la Generalidad de Cataluña, don Francisco Maciá. Cuando el Gobierno de la República española se ha portado, desde el instante de su constitución, de una forma tan cordial y tolerante como no se había portado nadie, ante las intemperancias y coacciones de los antiguos separatistas, que se aprovecharon de la ventaja de la proclamación de la República y de la confusión de los primeros momentos, para proclamar la Catalana, que tuvieron luego que dejar sin efecto, y que ahora tornan a esgrimir, considerando que se trata de una cuestión de derecho, no cabía esperar otra cosa que cierta hostilidad por las inexplicables actitudes de tales señores.

También está llamando la atención haciéndose diversos comentarios en los círculos políticos, la anunciada reunión de los grupos que forman la mayoría parlamentaria. Esto, y el discurso que ha de pronunciar el jefe del Gobierno, señor Azáña, relativo al parecer, a la orientación a seguir ante los compromisos contraídos y que han de cumplir las Cortes, constituyen, con el Estatuto de Cataluña, el caballo de batalla de la vida política en Madrid.

Hay que suponer, pues, que la próxima semana, y las siguientes, adquirirá aquella una intensidad, una fiebre y una vivacidad que repercutirá en toda España.

Y esto hacia falta, y esto era muy conveniente, porque cuando no hay lucha, ni pasión, ni entusiasmo, no hay vida. Y España es un pueblo que vive y quiere vivir como nunca. Con más energía y más porvenir que nunca.

ERNESTO FLORES

Madrid y abril 1932.

(Prohibida la reproducción.)

Nuestros colaboradores

COMO ESCRIBEN... LOS HERMANOS QUINTERO

EL ESTRIBILLO

ENTREMÉS EN UN ACTO

Habitación modesta, limpiísima y alegre. La jaula de un canario, que no está preso en jaula de oro. Una puerta, que da a la calle; y una reja. En la habitación, una cómoda, una mesa, unas sillas. En la reja, tientos con flores, y el aludido "canario", tampoco en jaula dorada.

ESCENA I

Charito. En seguida, Pepe Charito.—(Cantando, mientras traja limpiando el polvo).—¡Con er sombrero en la mano!... ¡Con er sombrero en la mano!... Pepe.—(Asomándose a la reja).— Oiga, niña...

NUESTROS COLABORADORES

Nos alimentamos mejor

Estudiando con algún detenimiento los gráficos de producción y consumo universal de los artículos alimenticios, se ofrece a nuestra consideración, de una manera incontrovertible, que el hombre se alimenta en la actualidad incomparablemente mejor que nunca lo hizo.

La alimentación de volumen cede el paso a la alimentación racional que excluye las grandes cantidades de féculas, de verduras y los sustituye por frutas, leche y vinos, carnes etc.

El pan, imprescindible ya sea de trigo, de maíz, de centeno, que en los escasos países en donde hoy no se consume, se reemplaza por arroz y otros procedéanos, si bien aumenta su volumen en kilogramos de fabricación, en razón natural del crecimiento de la población humana, disminuye en la cifra de consumo por persona y año.

Tal disminución de consumo de pan por persona se hace notar especialmente en los países mas adelantados del orbe—Bélgica, Francia, Inglaterra, Estados Unidos, Alemania, llegando en algunos de ellos esta disminución a muy importante cifra.

El consumo de pan fabricado con harinas inferiores—maíz, centeno, etc.—ha cedido en muy grande proporción. En muy contados países se consume hoy pan de tales harinas, predominando en casi todos los civilizados el pan de harina de trigo con evidente beneficio social.

Nada hay que temer, por la baja del consumo del pan de maíz y de centeno, en cuanto al cultivo de estos cereales, especialmente en cuanto al primero pues la ganadería, en crecimiento firme y constante en todos los países, absorbe y cada día con mayor potencia, la producción

de excelentes vacas, ovejas y cabras productoras de exquisita y abundante leche y nuestra industria puede, y de hecho lo realiza fabricar esos productos y laticios variados, con notoria ventaja como se demuestra con la baja de la importación de quesos, mantecas, etc. que se observa de algún tiempo a la fecha y un aumento de exportación de estos artículos de alimentación.

Que el hombre moderno come más y se alimenta mejor cada día es innegable.

A mayor abundamiento ya no pueden repetirse aquellas espantosas catástrofes originadas por el hambre que asolaban regiones extensísimas, causando la muerte de millones de seres humanos.

La civilización, al producir un mejoramiento en el nivel medio de la vida humana, cambia el régimen de la alimentación y por eso vemos que, por ejemplo los Estados Unidos de Norte América, Bélgica y otras adelantadas naciones, acrecen el coeficiente de ciertos alimentos en tanto que rebajan el de otros en considerable proporción.

Y en España ¿quién puede dudar de que hemos avanzado notablemente?

Dejando a un lado, por falsas y malevolentes, nocivas literaturas que solo sirven para alterar los espíritus; no ha mejorado el régimen alimenticio español en grandísima proporción?

Cierto que en España ¡como en todas partes! se padece necesidad y aun hambre, pero no es menos cierto que este cruel azote cada día es menos frecuente y duro.

Pero los términos medios de la alimentación española no son en muchos casos inferiores a los de los países que se nos fijan como ideales dignos de imitación.

Y en bastantes casos, son notablemente superiores.

RAMIRO VILLARINO CAMPERO (Reproducción prohibida).

LA ACTUALIDAD CIENTIFICA

ERUPCIONES VOLCÁNICAS Y TEMBLORES DE TIERRA

Pocos fenómenos geológicos existen en la naturaleza tan íntimamente ligados, tan dependiente el uno de del otro, como "volcanismo" y "terremoto"; en ambos, la grandiosidad de las fuerzas internas del globo se manifiesta concretamente.

Para los geólogos y astrónomos, que consideran nuestro planeta como un astro muerto, bien debe servir de meditación los agentes eruptivos que, radicando en la profundidad, ejercen acciones sensibles y muy importantes sobre la zona externa.

La energía potencial que el sol infundió a la tierra, cuando ésta se desprendió de su masa ígnea, aun conserva vitalidad, y de vez en cuando da prueba de ella por fenómenos que ponen en comunicación el centro del planeta con el exterior.

Causas misteriosas y ocultas pero de un poder dinámico inmenso, levantan playas y hundien ciudades, crean cordilleras y desatan la furia de los terremotos, como para avisar al hombre de que su existencia y su persistencia son circunstancias bien precarias y transitorias.

El suelo que pisamos, no es inmóvil, como parece; a cada momento experimenta trepidaciones que si bien pasan inadvertidas muchas veces, adquieren otras mayor energía, convirtiéndose en terribles sacudidas, capaces de producir la destrucción de poblaciones en teras.

Un terremoto no es, en fin de cuentas, otra cosa que una onda, o varias de ellas, que se propaga a través de la corteza terrestre desde una profundidad variable, en dirección vertical, horizontal u oblicua.

No todas las regiones son susceptibles de padecer terremotos frecuentemente; en cambio, la cordillera de los Andes, el Japón y la península italiana, son, en primer término, lugares de exaltado volcanismo. Después vienen aquellas en las que, sin existir manifestaciones de energía volcánica, prestan un suelo dislocado.

En general, las sacudidas de la corteza terrestre, están íntimamente relacionadas con la actividad de los volcanes y con las mutaciones orgénicas que dan origen a la formación de montañas. Por eso, cuando en Chile, Patagonia, Salta, Jujuy o en otras diversas zonas americanas surgen terremotos,

cación, así como una información de los organismos sociales encargados de llevar a la práctica estas leyes.

Terminó diciendo que todo demostrará en el extranjero que España no ratifica los convenios internacionales para que sean letra muerta, sino para ponerlos en vigor.

EL MINISTRO DE ESTADO ESPAÑA CONFERENCIA BRUNING

Ginebra.—El ministro de Estado español, señor Zulueta, durante su estancia en Ginebra ha entrevistado con diversos jefes de Estado, ha visitado en el tel donde se hospeda el canciller alemán señor Brüning, con el cual celebró una cordial conferencia, en la que se trataron los asuntos de la cuestión chino-japonesa.

Mañana, por la tarde, celebrará una reunión el Comité de los 19, para ocuparse del conflicto chino-japonés.

DISCURSO DEL DIRECTOR DE LA OFICINA

Ginebra.—En la sesión celebrada hoy por la Conferencia del Trabajo, ha pronunciado el Director de la Oficina Internacional del Trabajo, el curso anual con el que se cierran los debates, dando cuenta de las actividades desarrolladas por el organismo internacional.

Después de haber respondido a algunas críticas formuladas desde la tribuna, el señor Albert Thomas subrayó el aumento experimentado del número de ratificaciones recibidas.

Sin contar las catorce ratificaciones anunciadas por la República española, hay en este momento 36 ratificaciones, desde el último informe. El pasado había 31.

La luz del planeta Venus

INTERESANTES EXPERIMENTOS

Madrid 26 (11 n.)

Londres. — Comunican de Nueva York que se han hecho interesantes experimentos en los laboratorios de la Universidad de Nueva York, en colaboración con una compañía de radiotelegrafía.

Se trataba de radiar los sonidos de representados por diversos rayos de luz, dirigidos sobre una cámara de fotoeléctrica.

La más interesante de estas formaciones fué la emisión de rayos luminosos del planeta Venus. Estos rayos, recibidos en un telescopio y dirigidos sobre la luna, llegaron a los audios de "Cans" bajo forma de un sonido vibrante que parecía emitido por un instrumento de música.

Ecos varios

UNAS COACCIONES OBRERAS

Madrid 27 (6 m.)

Sevilla.—Ayer por la mañana grupo de afiliados al partido comunista impedía la entrada de capaces en la fábrica de loza "La Candelaria". Los guardias de asalto les dieron un golpe de gracia.

INTENTABAN INCENDIAR UN CONVENTO

Sevilla.—En Carmona varios individuos colocaron unos trapos empapados de gasolina en las puertas del Convento de las Monjas Descalzas. Las puertas no se incendiaron por estar forradas de chapas metálicas.

Varios vecinos acudieron para tirar los trapos.

En dicho convento solo hay unas religiosas ancianas.

Comerciantes

Recibe V. generos del Extranjero. Quiere recibirlos con prontitud. Indique siempre al haber sus pedidos sean entregados: En Cerbere R. Buxó Labori. En Port-Bon R. Buxó Labori. En Barcelona R. Buxó Labori, taños, 8. Corresponsal en PALMA, Barce mé Mulet Berga, Siets Esquinas, Teléfono núm. 1.811.

Rafael Pomar

Corredor de Comercio Colegiado. Vicente Mut, 6

Profesor de Dibujo

José García Vera, Director de Escuela de Artes y Oficios de Palma se ofrece en Palma para dar clases de dibujo a domicilio. Dirigirse: Fonda Inquense, Inca.

Se vende FORD

Sedán, dos puertas, Modelo A. perfecto estado a toda prueba. Informes: Merendero Ca'n Perantoni, (Mollnar).

PAGINA LITERARIA

¡NUESTROS COLABORADORES

Recuerdos de antaño

Antiguas costumbres mallorquinas

En el pueblo de Manacor era frecuente la salida de un carro triunfal consistente en un gran carro descubierto adornado con flores y follaje; en el testero se sentaba un niño o niña que vestía un traje igual al del niño que se quería honrar, y a este niño o niña rodeaban muchedumbre de virgenes o angelitos representados por otros tantos chiquillos.

En uno y otro carro varios jóvenes iban de alumbra el cortejo con numerosas antorchas, y el despeje de las vías por donde había de pasar la comitiva estaba a cargo de alguaciles, mozos de buen humor, los cuales, disfrazados de diablo, cometían a veces verdaderas diabluras.

En el pueblo de Artá y mientras se celebraba la bendición del ganado en la plaza pública, dos o tres comitivas de jóvenes, sobre sendas butacas enjaezadas a la mallorquina, se paraban a coro larga "glosada", perfectamente aprendida de memoria, en la que referían los sucesos locales del último año, así los públicos (cohechos, fiestas, enfermedades, inunaciones etc.) como otros de carácter más personal o privado.

Cada comitiva estaba dirigida por un "glosador", autor de la narración, quien ocupaba el centro del semicírculo formado por los suyos, y a los cuales, adelantaba las primeras palabras de la estrofa.

Estas comitivas, a la tarde del mismo día de San Antonio o festividades de difusos, recorrían las casas principales de la población y, si su ofrecimiento era aceptado, repetían, sentados en el auditorio y con un pequeño "glosador" de San Antonio, tras de lo cual y de ser obsequiados con frugal refresco o donativo, se despedían con la invariable fórmula: "Perdonau de l'enfadó..."

La canción de Pascuas conocida en los "Cansó de ses penades", o mejor "Dexim lo-dol", es muy añeja, y su melodía extendida por casi toda la isla, costumbre de reunirse en los días

de Pascuas los mozos de cada pueblo y visitar las más notables casas de la población y las "possessions", más ricas del término, en demanda de los sabrosos pasteles llamados aquí empanadas lo cual verifican cantando la canción de que nos venimos ocupando.

Reunida buena cantidad de empanadas celebraban el "pancaritú", que suele terminar con un baile muy lucido (ball de ses penades) en obsequio de las muchachas del pueblo, las cuales acuden a la plaza ataviadas con sus mejores trajes y alhajas.

En un lugar del término municipal de Felanitx conocido con el nombre de "Els Carritxó", fui testigo en mi infancia de una costumbre tan extraña como original.

Había en dicho lugar una vieja iglesia la cual formaba dos naves con su correspondiente portal. En una se colocaban los hombres y en la otra las mujeres.

La fiesta de su titular, San Antonio de Padua, se solemnizaba con lucidos festejos, a la que concurrían todos sus moradores.

En diferentes hilos dispuestos en cada nave, pendían infinidad de barquillos blancos que es costumbre ver en las iglesias por Navidad.

Todos estos hilos se sujetaban a un lado del púlpito cerca del altar.

Al final de los oficios se cantaba la "Sibila", y al dar ésta la bendición al pueblo como es costumbre, con la espada cortaba el hilo que sujetaba los barquillos y entonces se que se armaba una verdadera fiesta, era una verdadera locura la que entraba en ambas naves, para conseguir alguno de aquellos barquillos que eran codiciados como un "maná", caído del cielo.

Pasaron años y un rico y honrado propietario de Felanitx, compadecido del estado ruinoso de la Iglesia, dió los terrenos necesarios y con ayuda de todos los vecinos y algunas personas de aquellos contornos, se construyó otra de forma mucho más moderna y elegante.

Al abrirse el culto la nueva iglesia, quedó desamparada la pobre "vieja", y acabó tal vez para siempre esa costumbre tan rara como curiosa.

¡NUESTROS COLABORADORES

NOTAS HISTORICAS

La Primera República Española

La interinidad del Poder Ejecutivo

XIV

Tal era la situación por toda España cuando el Duque de la Torre tomaba el tren y partía para Logroño a ponerse al frente del ejército y dar principio a operaciones que le asistía el derecho de esperar hubiesen sido coronadas con éxito el hombre que, con la competencia que nadie negará al general Serrano en lances de guerra, tomaba sobre sí la responsabilidad de Abril una campaña que con el tiempo sería decisiva.

Acercado de este juicio podrá variar la opinión de los militares. Los tres disponibles que el Duque reunía en la línea del Ebro no excedían de 10.000 hombres; y si un año después se ha necesitado triple o cuadruple fuerza para vencer a los carlistas, la opresión del Duque era más temeraria que de éxito probable, opinión a que cabe oponer dos consideraciones de inquestionable fuerza: la primera, que cuando un general acrecentado y que en ello juega su reputación, considera suficientes los medios con que cuenta para obtener el resultado que se propone, debe darse crédito a su afirmación; la segunda, que si la campaña era desgraciada o favorable, la caída de lo que se hubiera justificado la importancia de los que no se aventan a medios de honrosa, fecunda y duradera transacción que se sabía existía en el ánimo de los que más incondicionalmente se mostraban a favor de la interinidad.

Los elementos no quisieron favorecer el orador con que el general Serrano corrió a ponerse al frente del ejército, con el deliberado propósito de vencer o de quedar tendido en el campo de batalla. Recios temporales precipitaron de todo punto dar principio a las operaciones, dilación que pareció oportuna a los que espiaban la crisis política que pesaba sobre la interinidad cual amenazadora espada de Mamocles, para aprovechar aquellos días de expectativa y de inacción y en ellos pegar fuego a la mina y hacer saltar el edificio cuya debilidad consistía en no haberlo abroquelado con cimientos más sólidos, más populares, de un carácter más nacional que el que podía atribuirse, por salvador que hubiese sido, al pronunciamiento de la guarnición de Madrid el día 3 de Enero de 1875.

Entró en el examen de una cuestión en la que no se trata de defender a la interinidad, mucho menos de poner en duda que la restauración no fuese el más conveniente, fácil y provechoso de los desenlaces a que el país se hallaba abocado. El punto debatible se limita a dilucidar si, estando probado, como parecía haberlo hecho, que el Duque quería la reunión de las Cortes para lo cual desde el 3 de Enero no había cesado de instar a los alfonsistas a que entrasen en avenencia con la situación, a efectos de que obtuviesen la parte a que tenían derecho en las elecciones, era éste un procedimiento más conveniente para el Príncipe Alfonso, que el de deber su corona a un pronunciamiento militar.

Lo intenso de convicciones, que siempre llegaron a considerar que existen mayores garantías de libertad política bajo la monarquía constitucional, lealmente entendida, que bajo la forma de Gobierno republicano, convicción que no excluye que la larga serie de nuestras revoluciones y los vicios de que han adolecido las reformas económicas y administrativas sucesivamente plantadas en España a partir del año 1836, hayan

creado en ellas ideas e intereses democráticos que han tomado el tinte republicano; lo intenso de esta convicción explica suficientemente las observaciones en que abunda en una carta que recibí el Señor Cánovas, fechada el día 26 de Noviembre, dirigida a utilizar en beneficio de la monarquía constitucional el fruto de los años que llevasen de costosa enseñanza del régimen representativo. Creían que en unas elecciones verdaderas y en las que todas las opiniones llevasen su contingente, la mayoría no podría menos de ser de los monárquicos, de lo que se seguía la importantísima consecuencia de que, de quedar los republicanos en minoría, y viéndose tratados como aconsejados, mismos habrían tenido que conformarse y acatar, sin verse humillados, el fallo de la soberanía de la nación.

En este estado entregó al juicio del realista más apasionado, con tal que sea hombre sincero y probo, la elección entre los indicados sistemas, ambos encaminados al mismo fin, que no era otro que el de cerrar la era de las revoluciones y traer un estado de cosas que volviese a constituir en una entidad compacta de intereses comunes los divididos miembros de la familia española. Más haría que conocer que semejante elección pedida de suyo el influjo de una opinión pública, bastante fuerte para imponerse a los que tenían interés en apartar de sus vías naturales el desenlace que, ya decían en la carta al Señor Cánovas, se hallaban en la conciencia de la mayoría de los españoles.

Para ellos no era dudoso el patriótico fin a que caminaba el Duque de la Torre, tampoco se apartaba de aquellos el recelo de no verlo debidamente secundado en el propósito de reunir las Cortes, y todavía era mayor el temor de que se viese malograda la realización del pensamiento salvador de proceder por las vías legales, aspiración que podía verse frustrada por una de aquellas intervenciones de la fuerza armada que se hallan en posesión de poner y de quitar Gobiernos en España.

La aversión toda la vida a los procedimientos revolucionarios se ha señalado por la insistencia que emplearon en promover la organización colectiva, pacífica, inofensiva y legal de las opiniones y de los intereses de los partidos, para que por medio de la potente acción de una oposición robusta, y conciencia de sí misma, tuviesen término las reacciones cortesanas, los motines populares y los pronunciamientos castrenses.

PEDRO DE LA GUIA OLIVARES
Palma-Abril, 1932.

HOJAS AL VIENTO

Lo mismo que si fueran mariposas, suelto al aire volando mis quimeras, por buscar mis fragantes primavera y mis campos de lirios y de rosas.

Y bajo el Sol, de las divinas cosas, que enfloró de guirnaldas mis praderas, voy paseando mis LIRICAS BANDERAS tejidas por mis rimas amorosas.

Vengo a echar estas hojas en el viento, alborozado a la luz del pensamiento como suave destellos aurorales;

Aunque vague perdido entre la bruma, y caigan en mi frente y en mi pluma leves copos de nieves invernales.

FERNANDO R. CESTERO

Un cuento extraño

Yo dirigía por aquella fecha, un diario de gran circulación. Era una madrugada de invierno; me hallaba en mi despacho, escribiendo a vuelo de pluma la "última hora"; las manecillas de un grave reloj de bronce colocado en la chimenea, bajo un almanaque de pared, marcaban las tres de la madrugada.

La puerta del despacho abrióse lentamente y entró un ordenanza anunciando la llegada de un caballero que deseaba hablar conmigo.

—¿Quién es?—pregunté.
—No sé; no ha querido decir su nombre. Asegura que necesita verle a usted para un asunto urgentísimo y de mucha importancia...
—Está bien... Que pase.

Permanecí inmóvil, mirando impaciente a la puerta, irritadome contra el desconocido importuno que venía a interrumpir mi trabajo. Luego mi mal humor cesó, trocándose en un sentimiento de curiosidad que había de ir en aumento. El recién llegado representaba cuarenta años. Saludóme con una leve inclinación de cabeza y sin más ambages se acercó presentándome una docena de cuartillas.
—Tome usted—dijo—es un cuento, acaso una historia, que acabo de escribir.

—¿Un cuento!—repetí admirado de que viniesen a ofrecerme a tales horas un relato de amena literatura.
—Sí—añadió mi interlocutor sin

Nuestros colaboradores

HA MUERTO UN POETA

El amigo de los pájaros

He visto el cuerpo rígido del poeta amigo Camilo Pou, puesto cuidadosamente en la caja negra, en una fría y aterradora corrección.

Pero lo que quiero recordar ahora es su noble continente, su silueta inconfundible e interesante, de algún parecido a la de Pablo Cases, el pintor, y su aire desgarrado y al mismo tiempo señorial, digno de ser plasmado en la vitela por el lápiz nervioso de Picasso.

Hoy día los poetas son más científicos y por tanto tal vez menos poetas y su vestimenta no difiere de las otras, sin duda por estar a tono con la modernidad ambiente.

Pero Camilo Pou, tenía a gala ser y parecer poeta del siglo pasado, de los de estro fogoso y apasionado y su modo de vestir hacía—como sin duda deseaba—que no se le confundiera con los otros. Y siempre lo consiguió.

Yo le conocí durante los últimos años de su vida, cuando era sólo una sombra de lo que me cuentan fué en su juventud; aunque conservando a través de su barba emmarañada, la nobleza varonil que caracterizaba su figura.

En poco tiempo nos hicimos buenos amigos y me placía sobremanera dialogar con él alguna noche en el Borne, donde solía encontrarle.

Un día descubrí que el motivo de ir el buen amigo por aquel lugar romántico, que tantas cosas evocaba de su juventud, en que se comentaban por las bellas sus últimos versos amorosos, no era otro que dar de comer a los pajarillos que por la noche se cobijan en la frondosidad de los árboles y que hallaban en él un protector asiduo y generoso. Las migajas de pan de su bolsillo, pasaban a esparcirse por el suelo, en noble y emocionado gesto...

He querido destacar ahora este detalle en la vida del poeta, porque creo que es un comentario elocuente que habla de sus buenos sentimientos y de su romanticismo, hijo del siglo en que nació y que hoy parece postergado para siempre.

Su obra como poeta respondió a su cultura y a su exaltación.

Escribía—como los verdaderos poetas—cuando sentía que la inspiración daba alabanzos en su cerebro; hasta el punto de que hace tiempo me tenía prometido dedicar unos versos a un olivo milenario cuya fotografía le enseñé, habiéndose excusado repetidas veces por falta del momento propicio para ello.

Pocas semanas antes de morir, le dediqué yo en cambio una poesía que apareció en estas mismas columnas, sobre el tema "Cristo en la Cruz", conocedor de los sentimientos que unidaban en su alma sobre la vida del Redentor; porque Camilo Pou era un gran cristiano, de una sinceridad limpia y tajante.

Pocos días después de publicados mis versos, quiso la suerte que pudiera darme las gracias el buen amigo. Y digo esto, porque días después de haber estrechado su mano con tal motivo, tuve que recordar, al saber la noticia de su muerte, que aquella fué la última vez que saludé, despidiéndome de él para siempre, al poeta Camilo Pou, modelo de caballeros y de amigos leales.

A. VIDAL ISERN

sombra.
—Decididamente—pensé yo,—ese hombre está loco.

No obstante, empecé a leer su artículo. Era un cuento autobiográfico, escrito con estilo enérgico y fácil, salpicado de incongruencias deslumbrantes, que esclavizaron mi atención. Lo leí rápidamente, de un tirón. Se trataba de un viejo libertino que la noche del último día de diciembre había querido epilogar la larga historia de sus azarosos amores y romper definitivamente con todo su pasado. Para ello colocó sobre la mesa de su despacho el cofrecillo en que desde hacía muchos años venía guardando los trofeos que de sus diferentes mujeres iba conquistando: retratos, pelo, guantes, cintas, pañuelos impregnados de viejos perfumes, ilores marchitas, restos melancólicos de primavera remotas, zapatitos de seda que recordaban algún baile de máscaras... El desengañado burlador quería conservar cuanto perteneció a la amada muerta a la inolvidable, y romper el resto. De pronto, su mano febril tropezó con la arquilla, ésta cayó al suelo y los recuerdos de todos aquellos viejos amores quedaron confundidos y revueltos. ¿Cómo descubrir entre los numerosos rizados diferentes cabelleras morenas y rubias los que pertenecieron a la muy amada? ¿Cómo guardar el pelo de una mujer que no quiso? ¿Cómo tirar a la calle los cabellos de la que amó?... Y el burlador sentía la desesperación trágica, desgarradora como un zarzapalo, del fanático que ve caer a sus pies y saltar en pedruzcos una imagen bendita.

Desde hace tres días—añadía el autor del cuento—vivo en una incertidumbre cruelísima que trastorna

na el concierto de mis ideas. ¿Dónde estarán los cabellos de la muerta?... La silueta macabra del suicidio bailotea ante mis ojos y sonrío, mostrándose sobre su semblante de ébano unos dientes muy blancos, unos labios muy rojos, que convidan con el último beso...

No pude seguir; el regente de la imprenta había entrado en mi despacho pidiendo original.
—¿Cuántas columnas faltan para completar el número?—pregunté.
—Tres.
—Toma ese cuento y que vayan componiéndolo. Falta una cuartilla, que irá luego.

Permanecí solo, con el ceño fruncido bajo la impresión poderosa de aquellas cuartillas extrañas, recordando el semblante lívido y enjuto de su autor, y sus ojos inmóviles que parecían inspeccionar las cosas lejanas... Después volví a la realidad, abismándome en el examen prosaico de los telegramas que iban llegando. Era las cuatro de la madrugada. Pasó otra media hora. El regente rea pareció pidiendo la última cuartilla del cuento...

En aquel momento llegó el reportero de policía con las últimas noticias.

—¿Qué hay?—pregunté
—Poca cosa: un incendio en la calle de... y el suicidio de un caballero.
—¿Un hombre de cuarenta años, alto, delgado, vestido con un sobretodo azul...?
—Sí. ¿Cómo sabe usted?
Entonces lo comprendí todo. Yo mismo redacté la noticia; aquella cuartilla era la que faltaba. El hombre raro no me había engañado; su cuento estaba hecho.

EDUARDO ZAMACOIS

Mozart y su Triste Muerte

Una vieja estampa, obra anónima de un autor sin nombre, sugirióme el tema de este artículo. Dicha estampa representa el entierro de Mozart, que sin más compañía que la de un perro es llevado a la tumba al lento paso de unos delgados caballos que arrastran penosamente un desvencijado carrocoche fúnebre. El perro, último amigo incomparable, pone en aquel cuadro una nota de dolor que sobrecoge y conmueve. Es el único que no ha encontrado larga la caminata y el único que, fiel en todos los momentos al recuerdo y al amor del hombre que fué su dios inmediato, no lo abandona.

El cuadro que comentamos, y que sentimos que no se pueda reproducir, es algo así como el símbolo de la vida de aquel artista glorioso que llenó el mundo con su esplendor y su arte y murió dejando por todo capital unos doscientos florines, mientras que sus deudas rebasaban la cantidad de tres mil. Sus obras, que enriquecían a los editores, a él no le servían para nada. Generoso, espléndido, no vacilaba en acudir en auxilio de los necesitados, aunque él careciera de lo preciso. Su vida no era suya, sino de todos sus amigos y compañeros, noble cualidad que sólo le sirvió para llenar su existencia de amarguras y desengaños.

¿Qué fué lo que le atrajo de nuestro "Don Juan", para hacer con este tipo una de sus óperas más célebres? Lo ignoramos. Es más: no lo comprendemos. Aquel espíritu sencillo, recto, dulce y melancólico, ¿qué analogías podía tener con nuestro clásico y cínico burlador? Fuese lo que fuera, es lo cierto que en 1787 estrenó esta ópera en el teatro de Praga. El año anterior había dado a conocer "Las bodas de Figaro", con brillante resultado, y al presentarse con su "Don Juan", consolidó su gloria, aunque en Viena y París fuese muy discutida su nueva obra. Pero Mozart, que ya estaba acostumbrado a las vituperaciones y a la oposición de la crítica y del público, no se preocupaba. Tenía la intuición de que aquella ópera pasaría a la posteridad, y siguió trabajando sin descanso, aunque poco después tuviese que interrumpir su trabajo por los progresos que hacía en su débil organismo una enfermedad del pecho complicada con una afección nerviosa.

Pero la necesidad de vivir y ser útil a los suyos le obligaba a continuar luchando aunque no pudiera. Venciendo la melancolía y la tristeza que le dominaban emprendía nuevas tareas, ocurriéndole por aquellos entonces una de las aventuras más extrañas de su vida. Nos referimos a su célebre misa de "Réquiem", que dejó sin terminar porque la muerte se lo llevó sin que la concluyera. La aventura a que aludimos, mil veces referida y mil veces contada, fué la siguiente:

Hallábase Mozart trabajando en su ópera "La flauta mágica", cuando se presentó en su casa un desconocido que le encargó una misa de "Réquiem", de parte de una persona que deseaba no fuese conocido ni divulgado su nombre. Mozart aceptó. Pidió por aquella composición cien ducados, e inmediatamente empezó a trabajar en ella; pero a poco se apo-

deraron de él los más sombríos pensamientos, y sus fuerzas y sus energías decaían visiblemente. Su esposa procuraba alentarle inútilmente, diciéndole un día a Mozart:

—Estoy seguro de que escribo este "Réquiem", para mis propios funerales.

Estos presentimientos no eran obstáculo para que continuara trabajando en aquella composición, que tuvo que interrumpir varias veces en contra de su voluntad.

Periódicamente se presentaba en su domicilio el desconocido, que se interesaba por la marcha y el estado de su encargo, y desaparecía siempre tan misteriosamente como se había presentado.

Mozart ya no podía resistirlo. Creía que mientras no terminase aquella obra no estaría tranquilo, y cuantas veces se ponía a hacerla tenía que abandonarla. Exaltado, loco, lleno de tristes presagios, luchando con la miseria y con el dolor, emprendía aquella tarea en la que su espíritu ponía toda la tristeza que le dominaba. Pero al fin no pudo más. Tuvo que rendirse. Postrado en el lecho adonde lo llevaron en contra de su voluntad, se extinguió su débil natura. El 4 de diciembre de 1791 pidió la partitura de su "Réquiem", e intentó cantar uno de sus pasajes: pero no pudo hacerlo. Cayó rendido y exánime, y, después de rogar a un amigo que terminase aquella obra, murió en el sueño precursor de la noche eterna que lo aguardaba. En la madrugada del siguiente día exhaló el último suspiro, rodeado de sus familiares y algunos íntimos. Su intertérmino casi pasó inadvertida. El que no tardaría en ser famoso autor de "Don Juan", rendía su existencia en el silencio y en la obscuridad. Unos pocos amigos fueron a su entierro; pero como el cementerio se hallaba tan lejos, y no podían o no querían ir a pie, dejáronlo en la mitad del camino. Únicamente aquel perro blanco, noble, fiel y bueno que figura en el viejo cuadro fué el que, sin cansarse, siguió al pobre Mozart, a su última morada, rindiéndole el tributo de su piedad y su amor.

Mozart, enterrado en la fosa común sin lágrimas de despedida, ni discursos patrióticos y necrológicos, desaparecía del mundo que había sido tan ingrato para él, aunque, como pasa siempre, hubo después una conternación y un duelo tardíos, ineficaces y obscuros. En 1859, conmemorando un aniversario de su muerte, la ciudad de Salzburgo le elevó un monumento en el cementerio de Viena—ciudad en la que había fallecido—monumento que se levantó en el lugar donde suponían que había sido sepultado, porque con seguridad no se ha sabido nunca.

Este cenotafio, sencillo, severo, artístico, obra más del remordimiento que de la admiración, habla a las generaciones de hoy de aquel músico extraño, soñador y visionario que pasó por la tierra fugitivamente.

En 1892, Paulina Viadot donó al Conservatorio de Música de París la partitura original de "Don Juan", por la que más de una vez le habían ofrecido cantidad de cien mil fran-

cos.

JUAN LOPEZ NUÑEZ

Informaciones

Del Gobierno Civil

El señor Gobernador nos ha dicho que había impuesto varias multas de 100 pesetas cada una a otros tantos dueños de cafetines en cuyos establecimientos se jugaba a los prohibidos. A los jugadores les ha multado con 15 pesetas a cada uno de ellos.

A varios muchachos a quienes se sorprendió jugando a las chapas les ha multado con quince pesetas.

Festivales Chopin 1932

Están ya casi ultimados todos los detalles de organización de los Festivales Chopin, las grandes fiestas internacionales de música que el Comité Chopin se propone establecer en nuestra isla como una institución permanente que, al igual que los Festivales de Salzburgo, Beyreuth y Munich, atraerá cada año, durante el mes de mayo, a numerosos melómanos y turistas de todo el mundo.

Los Festivales del presente año no desmerecerán ciertamente de los del año pasado, con los cuales inauguraron la serie anual los grandes artistas Casals, Tansman, Samper, Horzewski, Lamote de Grignon, Halffter y la notable Orquesta Casals.

Este año vendrá como se ha anunciado la magnífica Orquesta Sinfónica de Madrid (30 profesores) que será dirigida por los eminentes maestros Arbós, Tansman y Samper.

El pianista de estos segundos Festivales será el célebre Rubinstein que actuará en el Teatro Principal (sesión inaugural el miércoles, día 4, a las siete, tocando el día siguiente (Jueves de Ascensión) en la Cartuja de Valldemosa.

Rubinstein acaba de obtener éxitos sin precedentes en España donde ha tocado ante millares de personas en Madrid y en el gran concierto que dió en Sevilla, durante las recientes Fiestas, logrando subyugar con su arte deslumbrante a públicos mucho más numerosos que los que ordinariamente suelen asistir a esta clase de conciertos.

En breve publicaremos detalles referentes a estos conciertos Rubinstein que constituirán la primera parte de los Festivales de este año.

Notas del Mar

El "Njassa"

Esta mañana ha echado anclas en nuestra bahía el paquebot de la matrícula alemana el "Njassa".

Procedente de Marsella y esta tarde saldrá para Málaga.

El Torpedero 2.

Mañana a las diez saldrá de este puerto el torpedero español número 2. Visitará varios puertos de Mallorca entre ellos Porto Colom y Pollensa.

Después marchará a su Base Naval de Mahón.

Aprehensión de una barca

Esta mañana uno de los vaporcitos de la Compañía Arrendataria de Tabacos que prestan el servicio de vigilancia por estas aguas han traído una barca por haber sido aprehendida haciendo contrabando de tabaco.

Han sido detenidos sus tripulantes.

Riña

A las once horas del día 25 de los corrientes rieron en la calle Mayor del pueblo de Bunola, Arnaldo Cabot Muntañer, de 52 años (Lorenzo Cabot Poi, de 21, hijo del anterior y Rafael Socías Garcías de 25, propinándose los dos primeros al último varias bofetadas.

Practicadas averiguaciones por la Benemerita, dijo el Socías que había tenido una discusión con los dos primeros por haberle despedido del trabajo y que después de la discusión le abofetearon.

Los supuestos agresores afirman que discutieron pero, niegan que hubieran pegado.

Suplicado

Palma de Mallorca, 27 de Abril de 1932.

Sr. Director del periódico LA ULTIMA HORA.

Muy señor mío: Como otras veces recurro hoy a la amabilidad de Vd. para hacerle un ruego, el que espero será atendido, dadas las características de su periódico de su muy digna y acertada dirección.

El ruego a que anteriormente me refiero, es para ver si le sería posible dar cabida entre las columnas de su periódico a la adjunta nota, la cual por referirse a un asunto de gran interés agrícola, sería conveniente que para su difusión apareciera inserta en la prensa local.

Sin más de particular y dándole las más expresivas gracias por tan señalado favor, se reitera de Vd. afectísimo s. s. q. e. s. m.

A. Galmés.

Mutualidad de Patronos Agrícolas de Mallorca, calle Rubi 32, (Altos Café Colonial)

Aprobada por orden del Ministerio del Trabajo de 18 de Marzo último.

Esta Mutualidad, para evitar confusiones a los patronos agrícolas, hace público el siguiente traslado de la Delegación Regional del Trabajo: =Ministerio de Trabajo y Previsión =Delegación Regional del Tra-

bajo=12.ª Región=Baleares — En contestación a la Consultita hecha por esa Mutualidad de su digna Presidencia sobre si la "Mutualidad Social Agraria estaba debidamente aprobada para dedicarse al ramo de Accidentes del Trabajo en la Agricultura, el Señor Consejero Delegado del Instituto Nacional de Previsión me dice con esta fecha:—Contestando su telegrama sobre Mutualidad Social Agraria comunicó que aun "no está aprobada, habiendo sufrido extravió expedien Ministerio Trabajo. Escribo saludale.—Inocencio Jiménez.—Consejero Delegado.—Lo que tengo la satisfacción de trasladar a Vd. para su conocimiento, y efectos.—Palma de Mallorca 20 de Abril de 1932.—El Delegado Regional, Juan Sancho.—Rubricado.—Hay un sello que dice=Ministerio de Trabajo.—Delegación Regional de Trabajo de Baleares. — El Secretario, A. Galmés.

Accidente automovilista

Ayer, a la hora de salida del vapor de Barcelona, se dirigían al muelle don Pedro Florencio, de 35 años y don Antonio Segovia, de 34, con objeto de marchar a Barcelona.

Al intentar, dichos señores, cerca de la Comandancia de Marina cruzar el muelle no notaron a un auto de alquiler que caminaba en dirección a Palma, siendo atropellados por el vehículo.

Los heridos fueron auxiliados en primer lugar por los transeúntes y en el coche mismo que les había atropellado fueron conducidos a la Casa de Socorro donde el médico de guardia señor Rotger les practicó la cura de urgencia.

El señor Florencio sufre fuerte contusión en la región abdominal y en la ventral y herida contusa en la región occipital derecha con rotura, de pronóstico reservado.

El señor Segovia una herida contusa en la cabeza, erosión en el pómulo derecho y mano derecha y fractura costal del mismo lado, de pronóstico grave.

El primero de dichos señores fué conducido al Hospital y el segundo a su domicilio de la calle de la Unión.

Comandancia de Marina y Estación Sanitaria de Ibiza

El señor Gobernador nos ha dicho que había recibido el siguiente telegrama del Alcalde de Ibiza:

Con motivo creación Comandancia Marina y Estación Sanitaria efectuóse grandiosa manifestación, tomando parte Ayuntamiento, sociedades y pueblo, vitoreándose con entusiasmo al Excelentísimo señor Presidente de la República Gobierno y a República Española. Saludale atentamente. — Juan Ferrer.

Servicios de la Policía

Este mediodía al recibimos el Comisario de Policía señor Fernández Prados nos ha hecho las siguientes manifestaciones.

Que han sido multados dos hoteles de esta ciudad por no cumplir con lo reglamentado relativo a las altas y bajas de sus clientes.

También ha sido multado con 25 pesetas un súbdito extranjero por haber desobedecido a un guardia municipal al hacerle varias observaciones por haber dejado el auto abandonado en la calle.

Enseñanza Nacional

Madrid 23 abril de 1932.

Inspección de Primera Enseñanza.—Para viajes de inspección de inspectores y maestros se concede la cantidad de 2.000 pesetas al Inspector de Primera Enseñanza de Zaragoza, don José Herrero Pérez.

Escuelas Normales.—Se concede subvención para viajes dentro de España por alumnos y profesores con fines científicos y artísticos, a las Escuelas Normales siguientes: a la de Teruel, 3.000 ptas.; a la de Murcia 3.500 a la de Guipúzcoa, 3.000; a la de Cáceres, 3.000; a la de Guadalajara 3.000; a la de Granada, 4.000; a la de Cuenca 3.000; a la de Valencia 4.000; total 31.500 pesetas.

Junta para la ampliación de estu-

dio.—El Ministerio ha resuelto autorizar a la Junta para ampliación de Estudios, para que fije las cuantías de las pensiones de cada caso, de acuerdo con el párrafo segundo del artículo 6 del reglamento de 22 de enero de 1910, sin que puede entenderse que afecte a este caso, de 5 del 18 de junio de 1923.

De los sucesos del domingo

Hemos recibido la siguiente carta: Palma 27 de abril de 1932.

Sr. Director de LA ULTIMA HORA.

Muy señor mío y distinguido amigo. Le estimaré tenga la bondad de insertar en su diario las siguientes líneas dándole por ello las anticipadas gracias s. s. q. e. s. m.

Lorenzo Bisbal

El número de su diario correspondiente al martes último, refiriéndose a los sucesos del domingo, refiriéndose a la noche del lunes "tuvo lugar en la Casa del Pueblo una reunión de entida des obreras integradas por elementos afines al socialismo, a la Unin General de Trabajadores, al Sindicalismo y al Comunismo", y como lo de afines al socialismo podría interpretarse tocidamente, como presidente de la Agrupación Socialista me apresuro a hacer constar que, si es cierto que se celebrara dicha reunión en la Casa del Pueblo, que lo niego en duda, no tomó parte en la misma la mentada Agrupación Socialista ni ninguno de sus miembros fué autorizado para concurrir a ella representándola y mucho menos para tomar acuerdos como los que se mencionan en el suelto que motiva estas líneas.

Firmado por don Ramón Rodríguez y otros ha sido cursado al Presidente de las Cortes un telegrama protestando de la versión dada por el señor Juliá de los sucesos del domingo.

"Sr. Dr. de LA ULTIMA HORA.

Muy señor mío: Le agradeceré dé cabida al periódico de su dirección a adjunta nota por lo que le doy gracias anticipadas.

Le saluda por la Federación Local de Sindicatos Unicos.—El Secretario General, Francisco Simonet.

Palma 27 de abril de 1932.

habiendo leído en la prensa de ayer una información sobre la reunión que tuvo lugar el pasado lunes en la Casa del Pueblo en la que estuvo representado este organismo, reunión que tenía por objeto tratar los sucesos del domingo, me interesa hacer constar, como secretario de esta federación, primero, y como asistente después, lo siguiente con el fin de que todo quede en el lugar debido y no caprichosamente: Esta federación rue invitada mediante un comunicado del Sindicato de taurístico a la reunión mencionada del lunes para tratar de lo pasado el domingo y la actitud a tomar; que en dicha reunión por causas que ahora no importa señalar, no se tomó ningún acuerdo en firme y de responsabilidad sindical. Por lo tanto mai podía haberse acordado lo que la prensa ha publicado como cosa cierta, no siendo mas que apreciaciones lejos de toda verdad.

No teniendo más interés que poner las cosas en el lugar debido no tenemos porqué ser mas extensos.

Telegramas

El Presidente de Unión de Derechas, señor Marqués el Verger, nos suplica la inserción de los siguientes telegramas cursados por el señor Gil Robles, al enterarse del telegrama expedido por el señor Juliá.

"Ministerio Gobernación — Madrid — Manifestación comunista, luego pretender asaltar nuestro centro agredió soldado que no saludó bandera roja. Stop. Entre tanto diputado Juliá acusa same consecuencia motines promovidos por sus manejos disolventes, Saludale. — Gil Robles".

"Presidente Cortes Constituyentes. Madrid.—Desmiento rotundamente telegrama Juliá Perelló quien al parecer defiende salvaje agresión nuestro Centro. Saludale. — Gil Robles".

"Francisco Juliá Perelló. — Palma Mallorca. — Desmiento rotundamente su telegrama Presidente Cortes. Stop. Acusar un diputado de consecuencias motines organizados por quien no da la cara no es ciertamente gallardo. — Gil Robles".

Por la verdad

Hemos recibido la siguiente carta: "Sr. Director de LA ULTIMA HORA.

Distinguido señor: Le suplico encarecidamente de cabida en las columnas del periódico de su digna dirección a las siguientes líneas, dándole por ello gracias anticipadas su s. s. q. e. s. m., Jaime Rebassa.

Palma 26 de abril de 1932.

Habiendo aparecido en el periódico de esta localidad "La Almudaina", correspondiente al día de la fecha, una noticia, según la cual, las organizaciones obreras de esta Ciudad habían acordado, como consecuencia de los sucesos desarrollados el domingo, con motivo del mitin celebrado por Unión de Derechas, pedir la destitución del Gobernador y de determinados Jefes de policía y de seguridad, así como el confinamiento del Presidente de Unión de Derechas, como Secretario de la Unión General de Trabajadores de Baleares, me interesa hacer constar que, por parte de este Organismo es absolutamente inexacta tal noticia, de la que protestamos por la ligereza que encierra y que contrasta con la gravedad del asunto de que se trata.

Palma 26 de abril de 1932.—Jaime Rebassa, Secretario.

LA FILADORA

SASTRERIA Y CAMISERIA a medida

Extenso surtido en ropas hechas.

Notas del Carnet

PERSONALES

* El domingo marcho a Valencia, para tomar posesión del cargo de Director de la sucursal que el "Trio Industrial" posee en dicha ciudad, nuestro amigo, don Jerónimo Massanet Nicolau, Consejero de dicha entidad industrial.

* Despues de varios días de guardar cama, se halla restablecido, nuestro amigo, don Jorge Fuster Valiente. Lo celebramos.

* Esta noche piensan regresar a la península, en el rápido de Barcelona, el General don Angel Rodríguez del Barrio, General de la Segunda Inspección del Ejército, el General don Manuel Goded, jefe del Estado Mayor Central y el General del Estado Mayor de la Inspección don Eduardo Curiel.

También saldrán sus respectivos ayudantes y demás jefes que les acompañaron en su inspección a la guarnición de esta isla.

* El hogar de nuestro estimado amigo don José Palmer Soberats, se ha visto aumentado con el feuz nacimiento de un hermoso y robusto niño.

Reciba el señor Palmer y su esposa doña María Vanrell, nuestro cumplido parabien que hacemos extensivo al abuelo del recién nacido nuestro amigo el Jefe del Negociado de Ensanche don Bernardo Palmer Sastre.

NECROLOGICA

† En la ciudad de Reanix dejó de existir, a la avanzada edad de 45 años, don Bartolomé Binmuis vicens.

En sus años juveniles cursó los estudios de la carrera militar; pero como a poco de salir de la Academia de 10e do estalló la guerra carlista, su familia le obligó a renunciar el empleo para seguir otros derroteros de hombre de letras, Licenciado en Leyes, ingresando mas tarde al Cuerpo de Telegrafos. Fué Oficial del Cento de Barcelona y luego pasó a Felanitx en calidad de Jefe de esta Estación de Correos y Telégrafos.

Tanto en el desempeño de sus cargos, como en su trato particular, supo captarse valiosas simpatías, puestas de manifiesto en los actos del entierro y funeral, que se vieron concurridos.

A su distinguida familia y muy especialmente a sus hijos, nuestros amigos don Enrique y don Bartolomé, reiteramos la expresión de nuestra condolencia.

† En la iglesia parroquial de San Jaime se ha celebrado un solenne funeral en sufragio del alma de doña Ana C. Perelló, viuda de Rosselló.

Al cumplir hoy el novenario de su muerte, sus antiguas alumnas del Colegio de Nuestra Señora de la Espe-

ranza, que fundó y durante muchos años dirigió la finada han costeado las honras fúnebres de esta mañana, prueba del afecto que dejó la virtuosa maestra.

Reiteramos nuestro pésame a sus sobrinas y sobrinos políticos.

DE VIAJE

* Esta mañana han llegado de Barcelona don Gabriel Lucas, don Eduardo Fernández, don Pedro Puche, don Luis Vives, don Sebastián Roca, don José Fernández, don Martín Urrutia, don Francisco Crespi y don Juan Bonnin.

* En el correo de Ibiza y Valencia han embarcado este mediodía don Guillermo Roca, don José Garibolo, don Francisco Reus, don Fernando López, don Félix Torres y don Juan Tur.

* Tiene esta noche decidido viajar para Barcelona don Manuel Gamba, don Miguel Bestard, don Pedro Nicolau, don José María Garriga, don Ramón García, don Gaspar Reinés, don Bernardo Arbona y don Julio González.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTORAL.—Santos Pablo de la Cruz, fdr. y Patrio, ob. y Teodora. CUARENTA HORAS.—Continúan en Santa Catalina de Sena dedicadas a su excelsa titular. A las seis y media de la mañana Misa, Rosario, Exposición y Misa rezadas. Por la tarde, a las seis y media, continuación de la Novena de la Inclita Santa y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En la Merced, la Asociación de los Jueves Eucarísticos tendrá su función reglamentaria con misa de comunión conmemorativa a las seis y media de la mañana. Por la noche, Rosario y Gran Hora Santa de Renaro con exposición del Santísimo Sacramento.

VISITA.—A Nuestra Señora de la Misericordia en Santa Magdalena.

MARITIMAS

ENTRADAS.— Con el pasaje, valija y carga ha llegado esta mañana de Barcelona el Ciudad de Barcelona, capitán don Francisco Nadal.

De Casa Blanca con rosiatos el vapor Sac. 4.º capitán don Antonio Masriera.

De Barcelona el pailebot Cala Afló patrón don Cristóbal Vila.

DESPACHADOS.— Con el pasaje, valija y carga quedaron despachados hoy: a las 12 para Ibiza y Valencia el Mallorca capitán don Francisco Nadal. A las 9 para Barcelona el Ciudad de aBrecona capitán don Francisco Sastre.

Para San Pedro de Pinotar el pailebot Cala Falco patrón don Cristbal Vila.

Para Barcelona el Estela, patrón don Nicolás Compañy.

TIEMPO REINANTE. — Palma: S. flojo, mar llana, cielo despejado.

Andraitx: E. flojo, mar llana, cielo celajes.

Sóller: Barómetro 766 termómetro 18. N. flojito, mar llana, cielo celajes.

Ibiza: Barómetro 768, termómetro 17 N. flojito mar llana cielo nuboso.

Bajoli: Barómetro 762, termómetro 14. S. flojo, mar marejadilla, cielo cubierto.

Politiquerías

En español, por

LAUREL

OLIVER

HARDY

Jueves en el LIRICO

Ayuntamiento de Palma

PREMIO RICARDO ROCA

Para la aplicación debida de parte de los réditos que comprende el Legado hecho a este Excmo. Ayuntamiento, por el Sr. D. Ricardo Roca y Amorós, de grato recuerdo, en su última y válida disposición testamentaria, el día trece de mayo próximo venidero, se concederán dos premios a la Virtud; uno a un hombre y el otro a una mujer, que más se hayan distinguido por sus obras y conducta mercedoras de tal premio. Los que aspiren a ellos, deberán solicitarlo en la Secretaría de este Ayuntamiento, Sección de Fomento y Beneficencia, los días y horas hábiles de oficina, a contar desde hoy; finalizando el plazo de admisión de peticiones a la hora trece del día doce de mayo antedicho.

Casas Consistoriales de Palma a veinte y siete de abril de mil novecientos treinta y dos.—El Alcalde, Francisco Villalonga.

Obras completas

de D. FRANCISCO DE QUEVEDO V. LLEGAS

Textos genuinos del autor, descubiertos, clasificados y anotados por LUIS ASTRANA MARIU Edición crítica con más de doscientas producciones inéditas del primer ingenio y numerosos documentos y pormenores desconocidos. Obra lujosamente encuadernada en piel e impresa esmeradamente en papel biblia. 50 ptas. ejemplar. Librería de José Tous.

Crónica de las Cortes Constituyentes

de la Segunda República Española

TOMO VI, El sistema parlamentario.—La Justicia.—La Constitución definitiva.

Texto taquígrafo de los discursos por ARTURO MOR I 12 ptas. ejemplar. De venta en la Librería José Tous.

Colección Cultural Política

acaba de publicar "LA CRISIS ECONOMICA MUNDIAL", por Karl Stevermann.

La obra que da la pauta para la resolución del problema del paro forzoso mundial. 4 ptas. ejemplar. De venta en la librería Tous.

La Constitución española

Editado por la Imprenta Tous, se ha publicado un folleto cuidadosamente impreso, conteniendo el texto definitivo de la Constitución Española, aprobada el día 9 de diciembre de 1931.

Este folleto, que consta de 61 páginas, ha sido puesto a la venta en la Librería Tous al precio de 0'50 pesetas el ejemplar.

José Anguera Llobera

Médico del Hospital Provincial APARATO DIGESTIVO (Curación radical de las HEMORROIDES (Almorranas) por inyecciones Escieróticas (sin operar). Consulta de once a once y a hora convenidas. P. Rastrojo, 2, 2.ª.—Palma.

Aficionados

De sus negativos le haremos verdaderas maravillas.

RUL-LAN Sección de aficionados. Palacio, 10. Palma.

Libros de Cocina

La pastelería mundial y los helados modernos por Domenech, 20'00 pesetas. ¿Quiéres V, comer bien? por Carmen Doogs, 5'50.

Carmenita o la buena cocinera, 3'50. La cocina racional, por Magdalena Fuentes, 3'00 id.

La cocina casera, por Doctora Fanny, 2'50 id.

Cocina, por Adriana de Juaristi, 8 id. El Arte culinario, por Adolfo Soladrón, 6 id.

María, cocinera y reportera, 2 id. Repostería, confitería y conservas, por Fanny, 2'50 id.

La gua del gasómetro y del Maitre d'hotel, por Ignacio Domenech, 10 pesetas.

La cocina de las familias, por Conchita Gracia, 3 id.

La "teca", por Ignacio Domenech, 3 idem.

La mejor cocina, por Calleja, 4'50 id. El ideal de los cocineros, por XX 1'50 idem.

La nueva cocina elegante española, por Ignacio Domenech, 7'50 id.

La perfecta cocinera, enciclopedia de la cocina familiar pródiga y económica (se publica por cuaderno) cuaderno 0'30 id.

El rey de los cocineros, por H. H. 1'50 pesetas.

De venta en la Librería de J. Tous.

PLAZA DE TOROS DE PALMA

Domíngo 8 Mayo INAUGURACION DE LA TEMPORADA

6 hermosos y bravos novillos toros 6

de la antigua y acreditada ganadería andaluza del

Marqués de Villamarta

por los afamados diestros

Delmonte - Quinto - Víctor

En el Centro Instructivo Balear

"L'Ajuntament i la cultura"

Conferencia por don Francisco de Sales Aguiló

El pasado jueves día 21 del actual tuvo lugar la segunda conferencia del ciclo que tiene organizado y viene dándose semanalmente el el salón social del C. I. B., la que estuvo a cargo del culto profesor y teniente de alcalde don Francisco de Sales Aguiló, miembro que es de la Comisión de Cultura de nuestro Ayuntamiento.

La conferencia anunciada había despertado gran interés entre los componentes del C. I. B., bastando decir que fue insuficiente el local. A la hora anunciada dió principio el acto, haciendo la presentación del conferenciante el Presidente del Centro don Miguel Barrios. Al dirigir la palabra el señor Aguiló para saludar al público fue fecibido con calurosos que tenía que desarrollarse "L'Ajuntament i la Cultura", tema que era esperado con verdadera ansia por el auditorio por ser de gran interés.

Mas que conferencia fue una charla cultural, fue una verdadera demostración de hechos llevados a cabo por la Comisión de Cultura de nuestro Ayuntamiento. Habló el señor Aguiló de la organización de las Colonias Escolares, dando a conocer al verdadera realidad de estas escuelas de verano, que sirven para que el niño descanse del trabajo intelectual que durante un año ha tenido que realizar y al mismo tiempo sirven para reconstituir su organismo debil, destinándose previo examen médico a los niños a la colonia de montaña o a la de playa según convenga al temperamento del niño, llenando una ficha para cada escolar que va firmada por el médico que le reconoce, dicha ficha es una verdadera historia Clínica, por ir anotados en ella todos los datos o antecedentes patológicos, congénitos o adquiridos del niño, condición económica y social del niño y su familia y condiciones en que vive, cosa esta llevada a cabo por primera vez en nuestro Ayuntamiento; detalló también el Sr. Aguiló los gastos que ocasionan estas colonias escolares, haciendo notar el disertante que este año habiendo permanecido más días y siendo mayor el número de escolares que asistieron a las colonias, se gastaron más dinero que de ordinario después de comprar muchísimos enseres para mejorar la estancia de los niños en las colonias, explicó también que mediante concursos se proveerían las plazas de Directores y Auxiliares para dichas colonias.

Al hablar de la creación de escuelas hizo notar y de ello se lamentó el señor Aguiló de que en el día de hoy no existe en Palma ni una escuela de párvulos; dijo también que al tomar posesión de la Comisión de Cultura se encontraron que todos los auxiliares de las escuelas municipales estaban malísimamente retribuidos, pues solo ganaban 70 pesetas mensuales, aumentándoles el sueldo hasta 150 pesetas mensuales, y que para proveer plazas de auxiliares en lo sucesivo será condición indispensable el que tengan el título de Maestro, por ser perjudicial a la enseñanza y al niño el que sea esta practicada por personas las cuales no tienen de-

mostrada su suficiencia para ello y por decir lo mejor quieren acabar con el intrusismo de la enseñanza.

Dió también cuenta detallada de la compra de material y mueblaje para las escuelas, reforma de edificios escolares, detallando el magno proyecto general de Construcciones Escolares, cuyo proyecto fué admirado por todo el público de Palma y aprobado por nuestro Ayuntamiento. El proyecto General de Construcciones escolares consta de 14 grupos, siendo estos de 6 hasta 28 secciones, dotados todos ellos de todo confort, considerado bajo el punto estético e higiénico; la adquisición de los solares necesarios par esta empresa se ha reducido a tener que comprar solo cinco solares pues el Ayuntamiento era o tenía de su propiedad cinco; y gracias al bello gesto de unos pequeños propietarios nuestra corporación solo ha tenido necesidad de comprar los anteriormente mencionados.

Al hablar de la Fiesta del Libro dijo que tenía presupuestadas para este año la cantidad de 1.500 pesetas, para la compra de libros y que estos serían repartidos entre las Escuelas Municipales, pues era deseo de esta Comisión dotar a las escuelas de bibliotecas a fin de que en día no lejano pueda tener cada Distrito su biblioteca pública y que a ellas puedan ir los ciudadanos todos a instruirse.

De la Biblioteca Municipal dió una explicación detallada de su organización y lo que en ella se tiene invertido, haciendo notar que si aun no está del todo organizado es por tener que catalogar los donativos del señor Roca, Llabrés y Villalonga, bibliotecas todas ellas de mucho valor y que constan de muchísimos volúmenes.

Dijo también que si en la actualidad el Castillo de Bellver no se ha convertido en museo, que para esto fué donado y vino para hacer entrega de dicho Castillo el que fué Ministro de Economía Nicolau D'Oliver es porque el presupuesto de este año no ha podido dar para ello, siendo deseos de esta Comisión que este Castillo sea una verdadera atracción de turistas, creando un Museo de Historia Natural a fin de iniciar y estimular al estudio de esta ciencia a los niños y niñas de Palma.

Habló de la creación de la Banda de Música Municipal y de los beneficios que reporta a nuestro Municipio tanto materiales como culturales, presupuestos, proyectos, uno de ellos es el dotar a Palma de lugares apropiados para que los niños vayan a jugar y no estén expuestos al tránsito rodado ni que ellos molesten a los transeúntes, dotando a estas guarderías de todos los elementos necesarios para esparcimiento de la gente menuda, como son columpios, aros, pelotas, comas, etc., y al mismo tiempo una biblioteca a fin de acostumbrar a la lectura y estudio a los niños.

Al terminar la disertación el señor Aguiló fué calurosamente aplaudido y felicitado, así como también la Junta de Gobierno del Centro Instructivo Balear.

A continuación estreno de la sensacional película "Politiquerias, film totalmente hablado en español e interpretado por los famosos ascs de la risa Stan Laurel y Oliver Hardy, los artistas que con tantas simpatías cuentan en Palma.

BALEAR

Para mañana jueves y en sesiones de tres tarde a doce noche se anuncia en este teatro el estreno de la gran superproducción "El Dirigible" perteneciente a la casa Calumbia, realizado por Frank Capra con la cooperación de la Aeronáutica Naval de los Estados Unidos, interpretada por Jack Holt, Ralph Graves y Tay Wray.

"El Dirigible" es la película que revela la cruel vigilia a que están sometidas las esposas de los conquistadores del aire.

En dicho film se desarrolla la emocionante escena de la competencia de un avión y un dirigible por la conquista del Polo Antártico.

No dudamos que "El Dirigible" hará desfilar todo Palma por la sala del Balear, pues es una película verdaderamente interesante.

BORN

El Cine "Born", se ha visto muy concurrido estos días con motivo de la proyección de la película "Un Caballero de Frac", asunto extremadamente humorístico desarrollado con una pulcritud y vis cómica notables.

Mañana, jueves, tendrá lugar la primera proyección-estreno, de la notable cinta, "Los Caprichos de la Pompadour", producción espléndida, obra monumental de la cinematografía moderna.

Desarrollada en un ambiente histórico de gran esplendor, nos muestra, dicho film, quien fué Juana Antonia Poisson, favorita de Luis XV elevada por este Rey a los rangos de Marquesa y Duquesa de la Pompadour con un detalle de fastuosidad y de presentación admirables.

Anny Alhers, la artista del arte excelso, de la voz con cadencias de oro, presenta en este film a una Pompadour ideal llena de fastuosidad y de vida, reflejando hasta en sus mas nimios detalles las debilidades y grandezas de la mujer que al adueñarse de la voluntad de un Rey supo proteger así mismo a las artes.

La acompaña en el desempeño de la obra el notable actor Rut Gerron, en cuyo "rol" hace una labor soberana.

Es una opereta con una serie de fragmentos musicales de factura delicadísima que, con acierto insuperable ha escrito el gran músico Stolz Roberts.

Almacenes Casa Roca

Lombia 58 Sección de Perfumería Nacional y Extranjera con exclusivas

Deportivas

FUTBOL

EN LLOSETA.—J. D. Llosetense 3-C. D. Sportman 1

Anteyar domingo se jugó en Lloseta, ante bastante concurrencia, un interesante partido de futbol entre el "J. D. Llosetense, y el "C. D. Sportman de Palma. Terminó con la victoria de los locales por 3 a 1.

Alineados los equipos el local obsequió al visitante con un bonito ramo de flores. Dada la señal el árbitro empezó el partido a gran trea, tejiendo ambos equipos jugadas muy vistosas. A los quince minutos en un avance de los locales se internó Bola cediendo a París, exjugador del Cons tancia, y este de un chut fuerte remató el primer goal de la tarde. Continué el juego igualado, pero a los veinte y cinco minutos el delantero centro visitante en una internada consiguió el empate. A los treinta y seis minutos el Sportman incurrió en corner que tirado por Ferragut fué rematado por Bola a la red de un certero cabezas, consiguiendo los locales su segundo goal. Poco después terminó la primera parte.

La segunda parte tuvo las mismas características de la primera, juego equilibrado pero rápido aunque más inteligente que en la primera parte. No se marcó más que un goal y este a favor de los locales conseguido por Bola espléndidamente.

Muy animado resultó el partido

salmente, el primer centenario de su representación en Milán.

Pianista acompañante Carmen Alós y un profesor de flauta.

Al entrar a la sala de espectáculos, se entregará, gratuitamente un prospecto con las canciones lieds castellanas y catalanas que en cada concierto cantará Cecilia Costa para que se vaya siguiendo su canción con las lecturas de las poesías, según es costumbre en los grandes conciertos.

LIRICO

Mañana jueves se celebrarán en este teatro sesiones de cine de tres y cuatro tarde a once y media noche, con un programa verdaderamente sensacional.

Se estrenará la película sonora de largo metraje "Papá solterón, interpretada por la bellísima Marión Davies.

Se estrenará la película sonora de largo metraje "Papá solterón, interpretada por la bellísima Marión Davies.

Teatros

PRINCIPAL

Hoy miércoles a las diez de la noche darán su primer concierto la notable soprano ligera y concertista de lieds Cecilia Costa de Doncos y el virtuoso del violín Juan Alós.

He aquí el programa de esta noche, que como verá el lector es escogido y lleno de atractivos:

I parte

Juan Alós (violinista) Preludio y allegro.—Pugnani. Cançonetta.—P. Tchaikowski. Caprichosa.—Franz Ries. Cou Cou.—Daquin (arreglo Marnen).

Cecilia Costa (cantatriz) Lieds castellanas: "El majó discreto"; Granados (canción estilo antiguo-goyesco); "La guitarra, (canción andaluza); F. M. Barrios.—"La querida"; F. Longas (el compositor de moda en los grandes conciertos de lieds en España y América).—"La piel de mi amada"; F. Longas.

Opera italiana y española: "Il signore"; Haendel.—"El carnaval de Venecia"; Benedict.—"Canción, con fermata (final ópera Marina); Arrieta. (Estas tres canciones acompañadas además del piano, por un profesor de flauta).

Descansa 15 minutos.

II parte

Juan Alós (violinista) Habanera.—Sarasate. Zapateado.—Sarasate. Movimiento perpétuo.—Paganini. Cecilia Costa (cantatriz) "Elegía eterna.—Granados.

Lieds catalanas: "La filadora"; "Dupe"; "Les gotes d'aigua"; "Mimuet"; — Apeles Mestres, poesías y música.

Opera italiana: "La Sonámbula, (actos 1.º y 3.º) en conmemoración de celebrarse este año univer-

TEATRO BALEAR Mañana GRAN ESTRENO El Dirigible FOR Fay Wray, Ralph Graves, Jack Holt

Gacetillas

que se jugó el domingo próximo pasado en el campo del "Athletic", en que se enfrentaron por turno en partido amistoso los primeros equipos del C. D. Español contra la U. D. Mallorca donde disputándose unas valiosas Copas resultó muy reñido el partido dado la igualdad de fuerzas de ambos equipos.

El C. D. Español alineó el siguiente equipo.

Mas; Munar y Díez; Capellá, Sureda y Reus; Blanco, Gregorio, Beltrán, Iginio y Galera contra la U. D. Mallorca que alineó el siguiente: Fullana; Marej y Cano; Camons, Amengual y A. Juan; Sampol, Bernabeu, Simonet, Castell y Fiol.

Transcurrió la primera parte del partido con juego afortunado para el Español quien consiguió tres goals marcados por Beltrán contra uno marcado por Sampol. En la segunda parte varió el juego logrando marcar Simonet, Campins y Fiol terminando el partido en medio de la mayor cordialidad quedando a 3 por 4 goals a favor de la U. D. Mallorca.

En Buñola jugaron por turno el equipo local contra el C. D. Mallorca quedando fuera de turno el C. D. Roalo.

FESTIVAL DEPORTIVO

Carrera ciclista.—El domingo 8 de mayo se celebrará una carrera regional ciclista organizada por la sección ciclista del Centro Instructivo y Deportivo Margaritense con motivo de cumplirse el 8 aniversario de la fundación de la sociedad, pasando por el circuito siguiente:

Salida a las 8 de la mañana del local social para Muro, de Muro a la Puebla, de la Puebla al cruce de Pollensa, del cruce de Pollensa a Inca, de Inca a Llubi, de Llubi a Santa Margarita, de Santa Margarita a Petra, de Petra a San Juan, de San Juan a Sineu, de Sineu a María de la Salud por Son Ferriol a la carretera de Inca a Santa Margarita, estando situada la meta en frente del local social.

Se adjudicarán los siguientes premios:

- Primer premio de la clasificación general, 100 ptas. Segundo premio de la clasificación general, 60 id. Tercer premio de la clasificación general, 40 id. Cuarto premio de la clasificación general, 30 id. Quinto premio de la clasificación general, 20 id.

Premios para los naturales de Santa Margarita: Primer premio, 25 ptas. Segundo id., 20 id. Tercer id., 15 id.

Los coches seguidores deberán inscribirse en el local social y en el mismo deberá ir uno de los jurados de la carrera.

Carrera pedestre.—A las 4 de la tarde gran carrera pedestre libre para todos los corredores de la isla.

30 vueltas al circuito de la plaza de la República (3.900 m.) Los premios serán os siguientes: Primer premio 30 pesetas. Segundo id. 20 id. Tercer id. 10 id.

Después de la carrera el Centro Instructivo y Deportivo obsequiará a sus socios con un refresco y por la noche habrá música y paseo en la plaza de la República.

Para inscribirse dirigirse al Centro Instructivo y Deportivo de Santa Margarita.

EL TIEMPO Observaciones a 8 horas del día de Meteorológica del Instituto de Balears. Presión admosférica a 0 N. M. G. N. 760'8 Características de la tendencia barométrica. B. S. Tendencia barométrica. x 09. Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento. S. W. 0. Estado del cielo. N. Temperatura C. 14'6 Humedad relativa. S. O. Temperatura máxima ayer. 19'4 Id. mínima. 09'8 Id. id a descubierto. 08'9 Lluvia en 24 horas. 00 27 abril de 1932.

Aimacnes Matheu

Mañana:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de San Esteban.

CORREO MARITIMO.—A las 7 de la mañana llegará vapor correo de Barcelona.

A la misma hora llegará vapor correo de Tarragona.

A las 8 de la noche saldrá vapor correo para Mahón.

A las 9 de la noche saldrá vapor correo para Barcelona.

MERCADO.—Se celebrará en Inca, Muro y Andraitx.

LIRICO.—Sesiones de cine sonoro de 3 tarde a 12 noche.

BALEAR.—Sesiones de cine sonoro de 3 tarde a 12 noche.

CINES.—Moderno, Oriental, Principal, Born, Mallorca y Rialto.

La última obra de El Caballero Audaz se titula El demonio en el corazón

(La novela del divorcio)

Éxito enorme

5 ptas. ejemplar. Librería de J. Tous.

En defensa de la Justicia

Un mo imiento cívico-profesional 1925-1932

Prólogo del DR. G. MARAÑON

8 ptas. ejemplar. Librería de J. Tous.

Humano, demasiado humano

Tomo III de las obras completas de FEDERICO NIETZSCHE. Edición de M. Aguilar.

16 ptas. ejemplar

De venta en la Librería José Tous.

Local grande

Se desea alquilar. Escribir L. L. C. P. Sta. Eulalia, 10.

HUEVOS A 2'00 PTAS.

Se venden frescos y asegurados. Calle Baratllo, 11.—CA NA MARIA D'ES HOUS.

Casa Banqué

COLON, 56 Radio, Gramolas, Portátiles, Discos, Pianos y Música.

Ventas al contado y a plazos.

Leche Homogenizada La "PAYESA,"

Especial para hiperones

Se sirve a domicilio.

Depósito: Plaza Rastrillo, 7.—Teléfono 2125.

Perfumería

Se vende por no poderla atender. Calle Platería, núm. 33.

Salvador March Soler

Enfermedades de la piel-Sifilis. Carmen, 25 pral.—Consulta de 11 a 1

LIRICO Mañana de 3 tarde a 11'30 noche POLITIQUERIAS EN ESPANOL por STAN LAUREL y OLIVER HARDI PAPA SOLTERON por MARION DAVIES

POR TELÉGRAFO

La Política

EL SEÑOR BESTEIRO HABLO DE LOS SUCESOS DE PALMA

Madrid 27 (6 m.)

El Presidente del Congreso señor Besteiro contestando a las preguntas de los periodistas acerca de los sucesos del mitin de la Unión de Derechas celebrado el domingo en Palma dijo que había recibido unos telegramas desde Baleares de los señores Juliá y Gil Robles, que son contradictorios.

Creo, dijo Besteiro, que estos tengan derivaciones parlamentarias, pero de todos modos habrá que esperar a que vengan a la Cámara esos diputados, porque simplemente con telegramas no se pueden enjuiciar bien las cuestiones.

UNOS COMENTARIOS DE ROMANONES

Ayer tardé en los pasillos del Congreso el Conde de Romanones conversó con los periodistas sobre las elecciones alemanas.

Decía el Conde que en política suceden las cosas más absurdas, por ello es de elemental cuidado hallarse siempre prevenido.

El resultado de esas elecciones es una prueba del temor que existe en Alemania de los avances comunistas.

Hitler, dijo el Conde, ha sabido recoger ese estado de conciencia. El triunfo de los nazis hace preveer algo que se supone desterrado para siempre "la vuelta del imperialismo y también las posibilidades de una guerra."

También se ve claramente la ineficacia labor realiza por aquellos grandes hombres que se llamaban Briand y Stressemann.

Hizo después Romanones un caluroso elogio del mecanismo electoral alemán que permitió a las cuatro horas conocer el resultado de las elecciones en todo el mundo.

LA CUESTION DEL ESTATUTO

El Presidente de la Comisión de los Estatutos ha dicho que esta semana empezará la discusión del Estatuto Catalán.

LOS PROYECTOS DE AZAÑA

Los periodistas solicitaron del Jefe del Gobierno señor Azaña que les facilitara una orientación acerca de los proyectos que se propone presentar a las Cortes la presente semana.

El señor Azaña les prometió que lo facilitaré.

CASARES VOLVERA A SEVILLA

Sevilla. — El Ministro de la Gobernación señor Casares ha comunicado al Gobernador Civil señor Sol que si la interpelación relativa a la destitución del Juez del Distrito del Centro de Madrid termina pronto esta misma noche marchará nuevamente a Sevilla.

Consejo de Ministros

A LA ENTRADA

Madrid 26 (5 t.)

A las once de la mañana comenzaron a llegar al ministerio de la Guerra los ministros para celebrar Consejo.

Casares dijo que se estudiará el recurso presentado por el juez señor Amado con motivo de la aplicación de la ley de defensa de la República, anunciando que hablará del asunto cuando terminara la reunión.

Giral dijo que llevaba el asunto de la Constructora Naval sobre los despidos de Cartagena. Añadió que también entregaría a los compañeros un informe sobre la Transatlántica para que lo estudiaran.

Albornoz y Carner llevaban asuntos de trámite.

De los Ros llevaba varios asuntos, entre ellos uno relacionado con el Museo Pedagógico Nacional.

Los restantes ministros nada dijeron, y el Consejo quedó reunido a las doce menos cuarto.

A LA SALIDA. — REFERENCIA OFICIOSA

A las dos y media terminó la reunión del Consejo de ministros.

El señor Giral facilitó la siguiente nota oficial:

"Guerra.—Proyecto de ley sobre reclutamiento de oficiales y ascenso de oficiales y jefes.

Gobernación. — El ministro dio cuenta del recurso interpuesto por el juez señor Amado, acordándose autorizar al ministro para denegarlo".

AMPLIACION

El señor Giral dijo, refiriéndose a lo exigido de la referencia oficiosa, que el Consejo había sido absolutamente político, a parte de que los principales asuntos son tan importantes que habían consumido todo el tiempo. El proyecto de ley de Guerra —añadió— es indudablemente lo de más importancia y trascendencia que se ha hecho en dicho departamento, desde la instauración de la República. Se refiere no sólo a la forma de reclutamiento de oficiales, sino a las Academias militares, régimen de ascensos de oficiales y jefes, ascensos por méritos de guerra, etc. Todo ello ha requerido extensa exposición del señor Azaña.

—;Se leerá esta tarde el proyecto en la Cámara?

—Creo que esta tarde no, porque se discutirá la interpelación del señor Royo Villanova sobre la suspensión del juez señor Amado, tema también que ha requerido un examen laborioso del Consejo. La misma ley de defensa de la República señala que en los recursos individuales entenderá únicamente el ministro de la Gobernación, pero el señor Casares ha tenido la gentileza de someterlo al Consejo de Ministros, que sólo preceptivamente debe entender en las reclamaciones colectivas.

—Se han examinado — continuó diciendo el ministro de Marina — todos los antecedentes del caso y se ha leído con gran minuciosidad el escrito en el que el señor Amado, interpone recurso contra la determinación ministerial.

—;Se ha tenido en cuenta el acuerdo de los Colegios de abogados de Madrid, Zaragoza y otras capitales?

—Sí, todo; no puede extrañar esa minuciosidad en la deliberación, por el vuelo que este asunto ha adquirido.

—;Ha podido tratar usted del asunto de las construcciones navales?

—Sólo a última hora, algo, pero esta cuestión no se puede resolver más que mediante un proyecto de ley presentado a las Cortes, permitiendo la habilitación, en el presupuesto venidero, de un crédito para la construcción de un submarino, que es todo lo que se puede hacer.

—;Trataron ustedes del programa parlamentario?

—No, porque como hay esta tarde la interpelación ya mencionada, hemos creído que a este asunto del juez debía mos dedicar toda la atención posible.

Reanudan las sesiones las Cortes Constituyentes

Interpelación sobre la sanción impuesta al Juez Sr. Amado

RUEGOS Y PREGUNTAS

Madrid, 26 (11 n.)

A las cuatro de la tarde se reanudan las sesiones de las Cortes Constituyentes.

Los escaños están concurridos.

El señor Besteiro da cuenta que se han presentado algunos suplicatorios para procesar a varios diputados, que pasan a las comisiones correspondientes.

El señor Armasa hace unas aclaraciones en orden a la proposición de ley que firmó con el señor Rodríguez Piñero para que fuese aplicada la pena de muerte a los autores de atracos a mano armada.

Comenzan los ruegos y preguntas.

El señor González Ramos se ocupa de las dificultades económicas que vienen produciendo en muchos ayuntamientos las normas para la liquidación de las deudas de aquellas con el Estado. Habla de los daños causados por un pedrisco en varios pueblos de la provincia de Alicante, que ha emperado extraordinariamente la situación económica de aquella comarca.

El Ministro de Hacienda promete al señor González Ramos estudiar y resolver en lo posible los problemas locales que ha planteado.

El señor González Ramos rectifica.

El señor Rodríguez Piñero formula un ruego que no se oye desde la tribuna.

El señor Alvarez Angulo recuerda al señor Casares una denuncia que le hizo tiempo atrás contra unos municipios de Jaén, elegidos por el artículo 29.

El señor Casares—dice—prometió hacer una información, pero no sabe lo que habrá ocurrido; lo cierto es que ahora el juez ha tenido que procesar al Ayuntamiento de Cazorra por malversación de caudales. Cree que ya no habrá lugar a dudas.

El señor Abad Conde denuncia algunos abusos cometidos en Galicia por los amigos políticos del señor Casares Quiroga. Habla de la persecución de que el Sindicato de Correos viene haciendo a un funcionario postal, señor Cayada, fervoroso republicano, sin más delito que el ser radical.

Censura la actuación de los gobernadores civiles gallegos afectos a la "Orga."

Se ocupa asimismo de la sustitución de las comisiones gestoras de las Diputaciones de Galicia, cuyos miembros están amenazados constantemente de destitución. En este orden de cosas dirige censuras a los socialistas.

El ministro de la Gobernación promete hacer amplia información sobre los extremos denunciados.

El señor Abad Conde rectifica y se produce un vivo incidente, que corta la campanilla presidencial.

INTERPELACION SOBRE LA SANCIÓN IMPUESTA AL JUEZ SEÑOR AMADO

El señor Royo Villanova formula su anunciada interpelación sobre el caso del juez señor Amado, preguntando al ministro de la Gobernación si con ley o sin ley de Defensa de la República, se cree superior jerárquico de los jueces.

Una voz: Ya lo creo que sí.

El señor Royo Villanova, dice que esto no puede ser. Yo—agrega—también he sido juez aunque hace diez años que no ejerzo.

Una voz: Porque no puede.

El señor Royo Villanova: Porque no me da la gana. (Risas). Alega argumentos jurídicos diversos para justificar la conducta del juez y combatir la disposición del ministro.

El señor Royo Villanova prosigue diciendo que en la Cámara hay grandes juriconsultos creo que estos deberían dar su opinión.

Una voz: El Sr. Royo Villanova es abogado.

Otra voz: Pero no ejerce porque no puede.

El Sr. Royo Villanova: Porque no me da la gana. (Risas).

—;Se leerá esta tarde el proyecto en la Cámara?

para aplicar la Ley, pero no la tienen para dejar de aplicarla.

El señor Royo Villanova dice.—Es una vergüenza que su señoría haya estado recusando y revisando un auto de un Juez; eso no puede hacerlo su señoría, ni el Ministro de Justicia.

El señor Casares dice.—Lo único que he leído ha sido el recurso entablado por el Juez.

Insiste en decir que el detenido había pertenecido al Sindicato libre. Era de los pagados por los patronos para asesinar en la calle. Sus compañeros no solo actuaban en Barcelona, sino que se trató de llevarlos a Valencia, de donde era Gobernador el Juez Sr. Amado. (Aplausos de la mayoría).

Dirigiéndose a los radicales dice: —Vosotros sabéis que había en Valencia una entidad y para defenderla el señor Amado pagaba a los pistoleros.

El señor Guerra del Río dice: —;Y no lo sabía el Ministro de Justicia?

El señor Casares relata la denuncia sobre el asunto que hizo el periódico "El Pueblo", de Valencia. Se recordará que don Santiago García firmó una denuncia diciendo que desde el Gobierno civil se extendían licencias para uso de armas por el Juez señor Amado.

Poco después ese individuo era asesinado en la calle.

Después de saber que el individuo detenido había pertenecido al Sindicato libre, el Juez no cumplió con su deber, ni defendiendo la República, ni su cargo. (Aplausos).

El señor Pérez Madrigal interrumpe y el señor Besteiro le llama al orden.

Los diputados agrarios también protestan.

El señor Pérez Madrigal exclama: ;Que se callen los clérigos!

Los agrarios dicen: ;Y los monaguillos!

(Grandes risas).

El señor Casares su discurso diciendo: —No queremos que el régimen tenga sus jueces; pero precisa dar cuenta de lo que ocurre a las autoridades superiores.

Cuando ya estaba harto que surgieran conflictos diariamente por incidentes del pistolero, decidí poner mano en un caso de verdadero escándalo.

Si la Cámara aprueba este proceder, no será sólo este Juez, que por ser de Madrid, debe dar ejemplo, el que sufra las sanciones, porque ante la cosecha de Andalucía, que importa millones, yo tengo que defender muchos intereses, de jueces altos y bajos, pues la Justicia en los pueblos está desecha y serán castigados cuando no cumplan con su deber.

La República quiere que se cumpla la Ley no en beneficio de ella solamente, sino de la verdadera justicia (Grandes aplausos).

El señor Salazar se lamenta de que el ministro de Justicia haya permanecido al margen del debate como si nada supiera.

El señor Albornoz dice: No ignoro nada. Hablo cuando entiendo que debo hablar, no cuando me fuerza con su odio un grupo político. Creo que no hubo ataques a la magistratura ni agravios a la independencia del poder judicial, por ello no tenía porque intervenir en este asunto, pero sí reconozco que la magistratura debe colaborar cumpliendo su deber y por esto me adherí a la resolución del Gobierno. La pasión política, adelantándose al sereno examen de los hechos quería una víctima, pero la pasión se ha visto defraudada al ver que la Cámara aplaude las decisiones del Gobierno.

Ahora sin duda queréis desvirtuar el asunto hacia otro lado, hacia el mío, y a eso no me presto yo. Si queréis explicar una interpelación después de luego queda aceptada.

El señor Barriobero señala el efecto que producirá a los jueces las manifestaciones de Casares. Cree que la República debió suspender a todos los jueces y mediante expedientes proceder a las readmisiones, pues individualmente la justicia no es republicana ni siente por la República el amor que debía sentir.

Interviene don Melquiades Alvarez el cual dice que los aplausos tributados al ministro y a lo que ha dicho este hará creer a la opinión que precisa una trascendental revolución. Voces: Sí, Sí.

Melquiades Alvarez insiste diciendo: Me parece grave que la resolución y palabras del ministro se hayan subrayado con aplausos.

Un diputado interrumpe y Melquiades dice: No hago caso de interrupciones impertinentemente ridiculas. Los Jueces no son funcionarios públicos y por ello la Ley de defensa de la República en el artículo once no puede referirse a dichos funcionarios.

El señor Prieto exclama: Permítame S. S. una interrupción. Podrá sorprender a los demás lo ocurrido pero a S. S. no, que dijo desde esos bancos que la justicia estaba podrida.

Melquiades Alvarez dice: Siempre he manifestado que la justicia debe reorganizarse sobre otras bases.

Entre don Fernando de los Ríos y don Melquiades Alvarez se entabla un diálogo sobre la independencia del poder judicial.

Eso, dice don Fernando de los Ríos está claro en la constitución.

Melquiades Alvarez pregunta: ;Y que quiere decir independencia señor Ministro de Instrucción?

Fernando de los Ríos dice: Todo

menos soberanía. (Aplausos en la mayoría).

Melquiades Alvarez dice: Yo no hablo de soberanía. Defender eso sería defender un dislate. Mantengo mi tesis en favor de la independencia y digo que es una función augusta.

Rumores de los socialistas.

Melquiades dice: Estos rumores demuestran una escasa ignorancia.

Prieto exclama: Augusto llamó Su Señoría al nieto de Isabel II.

Sigue Melquiades Alvarez diciendo: Aquí nos encontramos con una novedad, una ley que castiga las decisiones de una autoridad.

El señor Casares dice: A un juez que no cumple la ley.

Melquiades replica: Yo creo que no puede aplicarse la ley de defensa de la República a los funcionarios judiciales pues están fuera de la órbita del poder ejecutivo y legislativo.

Para castigar a los jueces basta con el fiscal que es el representante del Gobierno. Este pudo haber propuesto la sanción, primero para cumplir con los deberes de su cargo y después para responder de la confianza que en él depositó el Gobierno. Os equivocáis si creéis que los aplausos tributados aquí representan el sentir de la opinión de la calle.

Prieto exclama: Os lo dice el eterno equivocado. (Grandes risas).

Melquiades Alvarez dice: Seré el eterno equivocado pero tengo la vanidad de haber logrado grandes aciertos y tengo la experiencia de conocer cual es la sensibilidad de la Cámara y la de la opinión.

Prieto dice: Sobre lo de vanidad también podríamos discutir la gamente.

Melquiades Alvarez continúa: La opinión se siente alarmada por estos castigos que quebrantan la República a la que todos tenemos que defender. Este funcionario según el ministro de Gobernación delinquió por falta de celo y yo digo que vuestra conducta no tiene ni siquiera las apariencias de justificación. Creo que el juez cumplió con la Ley.

Varios interrumpe y Melquiades Alvarez dice: A razones debe responderse con razones y no voceando y dando un espectáculo impropio del Parlamento.

Haciendo historia de la vida del juez habéis recordado que fué gobernador de Valencia.

El Sr. Casares dice: Era un relato.

Melquiades pregunta: ;Si sabéis estos antecedentes porqué lo nombrastis juez?

El señor Fernando de los Ríos dice: Había un decreto de 1927 que le concedía derechos y yo no extragué los derechos de nadie.

Melquiades Alvarez dice que es una falta de celo porque teniendo en cuenta la procedencia del detenido no debió decretarse la libertad.

El Sr. Casares exclama: La falta de celo es por no tomar las garantías que marca la ley, que le autoriza para encarcelarlo.

Una voz exclama: El artículo segundo de la Ley procesal.

Melquiades Alvarez dice: No impacientarse, leeré el artículo y si me convencéis lo confesaré.

El orador define la falta de celo leyendo el artículo entre interrupciones.

Afirma que puede hacerse todo menos lo hecho por el ministro de la Gobernación que es escandalosamente abyecto.

Escándalo enorme. Entre los que increpan a Melquiades Alvarez se destaca Indalecio Prieto diciendo: Si la República de España se hubiera instaurado hace veinte años S. S. hubiera observado otra conducta.

Aplausos y campanillas de la presidencia.

Melquiades Alvarez dice: Con interrupciones nada lograréis.

Una voz dice: Con sofismos tampoco.

Melquiades dirigiéndose a Prieto dice: Antes que S. S. hiciese campañas políticas yo hice propaganda republicana con una minoría tenaz.

Defiende su labor en este sentido y alude al patriarca del socialismo.

Un socialista dice: No lo nombre S. S. que es una blasfemia.

Melquiades contesta: Quienes eso ignoran que el patriarca del socialismo y yo sosteníamos que la forma de gobierno era un accidentalismo histórico. En el banco azul hay quien sostenía igual teoría sobre la accidentalidad.

Indalecio Prieto le dice: Hasta el momento en que la conducta aprobada del Rey le hizo incompatible con todo.

Melquiades Alvarez replica: La frase justifica su conducta de colaboración con gobiernos liberales.

Recuerda Melquiades que él durante la dictadura tomó parte en todas las conspiraciones.

Albornoz exclama: Contra la dictadura, no contra la monarquía.

Melquiades dice: ;Hubo alguien que enjuiciara más duramente al Rey?

Prieto exclama: Exacto, en honor y justicia declararé que ninguna palabra como la de S. S. para eso, pero nada tan incongruente también como su conducta.

Melquiades Alvarez: No lo veo claro. De mis labios no salieron palabras de defensa para la monarquía ni siquiera de Prieto.

Indalecio Prieto: Pero S. S. dijo a sus amigos que podían ser monárquicos o republicanos.

Melquiades Alvarez replica que lo dijo ante las muchedumbres que lo acuciaban. Los que fueron monárquicos votarian la monarquía y los que

fueran republicanos actuarían como tales.

Prieto dice: ;Y a todo esto llama S. S. partido!

Melquiades Alvarez explica como el Rey le ofreció el poder y como se negó a aceptarlo si no era en determinadas condiciones, con Cortes Constituyentes superiores al monarca y por encima de él.

Como el debate se desvía una voz dice: ;Y Amado?

Otra voz dice: El juez ha muerto.

Melquiades Alvarez sigue el discurso señalando el peligro de la ingerencia del poder ejecutivo en el poder judicial. Dice que un país es libre según su justicia y no según su sistema político. Donde no hay independencia la justicia no puede haber libertad.

Interviene Aldarosa justificando la decisión del Gobierno.

El señor Casares afirma que no hay ingerencia alguna en el poder judicial, sino que se ha castigado la negligencia.

Nadie podía pensar que no iba a aplicarse la ley de defensa a los jueces. Se aplica y se aplicará a todos los ramos de administración porque con ello se defiende a la República y a España. (Aplausos).

El señor Royo Villanova insiste en decir que los Jueces no son funcionarios.

Además, con amenazas de esas aplicaciones de la Ley, se agrava la situación moral de los Jueces.

Si el Gobierno cree que la Justicia está podrida, que desaparezca.

El señor Azaña exclama: No es lo mismo Sr. Royo.

Royo dice: Pues imitad a Prieto de Rivera, que haréis el mismo flaco servicio a la República que aquel hizo a la monarquía. Creo que no debéis desprestigiar la justicia. El Gobierno debe resolver el pavoroso problema imperante del pistolero.

El Sr. Sánchez Román interviene pidiendo a la Cámara que en el momento oportuno recabe del juzgado el sumario objeto de este debate. La policía, dice, acaso no acudió a declarar ante el juez acerca de lo peligroso del sujeto en cuyo caso el juez obró con arreglo a los textos legales.

El señor Casares dice: Yo tengo testimonios de que la citación de la policía llegó a la dirección general tres días después de haberse liberado al individuo.

El señor Sánchez Román aboga para que se realice una inspección en el juzgado y se esclarezca la cuestión suficientemente.

El señor Albornoz dice que no tiene ningún inconveniente que oponer para que en momento oportuno se traiga el sumario a la Cámara para ver si el juez procedió con toda corrección.

Y se da por terminado este debate. Se aprueban algunos dictámenes de la orden del día y se levanta la sesión a las nueve y diez.

En los pasillos del Congreso

LA DISCUSION DEL ESTATUTO CATALAN

Madrid 26 (11 n.)

Esta tarde conversamos en los pasillos con el presidente de la Comisión de Estatutos, señor Bello, quien nos dijo que tenía la impresión de que en la presente semana, no se iniciará en discusión del Estatuto catalán.

Preguntado si creía que la labor principal de la minoría catalana estaría en las sesiones o en las conversaciones con los representantes de las minorías más hostiles al Estatuto, contestó que creía que en el salón de sesiones sería el centro principal de la cuestión, ya que los distintos sectores que forman en la Cámara ya se han definido en esta cuestión.

LO QUE HA DICHO EL MINISTRO DE INSTRUCCION

El señor de los Ríos al llegar al Congreso dijo que la mayor parte del tiempo del Consejo de la mañana lo invirtió en el examen de los antecedentes de la suspensión del juez y las explicaciones que del asunto dieron los ministros de Justicia y Gobernación que justificaron la sanción impuesta, por lo cual el Gobierno acordó ratificarla. Añadió que no podía dar ampliación sobre el asunto pues sólo podía hacerlo el ministro de Justicia. También dijo sobre la suspensión de la reunión de mayorías que, personalmente, había hecho gestiones cerca del partido para que no se autorizara la asistencia de la minoría como lo acordó, pero que la suspensión obedecía a las causas que ha dicho el señor Azaña, sin ocurrir otras.

Dijo que la nota oficiosa reflejaba fielmente los acuerdos.

—Nos hemos dedicado especialmente—dijo—al examen del asunto del señor Amado.

Preguntado sobre la reunión de las fuerzas mayoritarias, dijo que tal reunión estaba descartada y que el oportunamente declaró que ante la posibilidad de que se celebrara, desde luego, la representación socialista estaría presente.

MANIFESTACIONES DE MAURA

Al llegar el señor Maura al Congreso manifestó que creía que hasta la próxima semana no se discutiría el Estatuto Catalán.

—Ese sí que es un hueso—agregó.

Se le hizo resaltar que los catalanes han tenido cuidado en obtener la aquiescencia de las minorías que representan los distintos vocales en la

comisión de Estatutos antes de aprobarse cada uno de los extremos del dictamen para, de este modo, al discutirse, poder decir que era de extrañar el que ahora discreparan.

El Estatuto Catalán

LA MINORIA AGRARIA Madrid 26 (11 n.)

Esta mañana se reunió en el Congreso la minoría agraria. El jefe de la minoría señor Martínez de Velasco nos manifestó que examinaron brevemente el Estatuto catalán y la reforma agraria, pero como son temas que requieren examen extenso, han acordado celebrar las reuniones diarias que se necesiten para examinar los respectivos proyectos y formular las enmiendas que traduzcan el pensamiento de la minoría.

Preguntamos al señor Martínez de Velasco si mantenía el contacto anunciado con los regionalistas catalanes. Nos contestó que desde que celebró la anterior entrevista con el señor Ventosa y Calvell, no había tenido ocasión de llevar a cabo otras conversaciones.

También le interrogamos sobre el criterio que predomina en la minoría agraria acerca del Estatuto catalán. Nos dijo que los agrarios son partidarios de una amplia autonomía administrativa, pero pueda significar soberanía política frente a la actualmente constituida. Nos agregó que en la cuestión de la enseñanza a mantendrán el criterio de que el Estado mantenga sus centros de enseñanza en Cataluña, y en cuanto a la Justicia, se opondrán a lo que preceptúa el dictamen.

Dijo también que los puntos de vista exteriorizados coinciden con los proyectos de Maura y Canalejas llamados de delegaciones.

La minoría agraria aprobó el voto particular presentado al Estatuto por el señor Royo Villanova. Este nos dijo que había sido invitado para tomar parte en el acto separatista de Barcelona del primero de mayo, pero después — agregó — se ha desistido de ello.

El señor Royo Villanova nos expuso la opinión y que el plebiscito de tarjetas no ha dado resultado.

LA MINORIA RADICAL

Desde primeras horas de la tarde los pasillos de la Cámara se han visto muy animados. El tema de todas las conversaciones giraba en torno del proyecto de Estatuto catalán.

Conversamos con el diputado radical señor Rodríguez Piñero, preguntándole cual era el criterio de la minoría radical en este asunto. Nos dijo que él había recabado su absoluta independencia en dicha cuestión, si bien el señor Lerroux mantiene ya el criterio de respetar las opiniones de los miembros de su partido en los proyectos políticos. El señor Rodríguez Piñero se mostraba francamente contrario al Estatuto, creyendo que en su minoría abundan las opiniones coincidentes a la suya, esto es, concesión de amplia autonomía administrativa, pero oposición a cuanto significa merma de soberanía política.

Diálogo entre el diputado Sr. Rahola y el ex ministro Sr. Calderón

Madrid 26 (11 n.) En el salón de conferencias mantuvieron interesante diálogo el diputado señor Rahola y el ex ministro señor Calderón.

El primero decía que todo el problema giraba alrededor del equivocado concepto que de la soberanía se tiene en España, pues mientras Cataluña quiere una España grande, los demás quieren una Castilla mayor.

El señor Calderón le respondió que Cataluña siempre ha sido la preocupación de los gobernantes, especialmente desde hace treinta años, pudiéndolo él afirmar por haber sido ministro. Añadió que en los actos celebrados en Castilla, al tratar de este problema, la gente se mostraba intransigente, teniendo la sensación de que se hablaba del Estatuto catalán.

El señor Rahola le respondió que ello obedecía a su anterior afirmación, añadiendo que el relativo silencio alrededor del asunto en la Prensa, debe atribuirse a comprensión y no a otra cosa.

El señor Calderón se mostraba francamente pesimista, diciendo que es el único problema por el que el anterior régimen pudo caer, y el actual puede correr grave riesgo.

Reunión de la minoría radical

Madrid 26 (11 n.)

Esta mañana se ha reunido la minoría radical en el Círculo del partido, en la Puerta del Sol. Presidió el señor Guerra del Río, no asistiendo los señores Lerroux y Martínez Barrios.

No se facilitó nota oficiosa de la reunión. El señor Guerra del Río nos manifestó que se había acordado remanifestar las Comisiones parlamentarias. Se acordó que la minoría tome parte

en la interpelación acerca de la sanción contra el juez señor Amado.

Por lo que respecta al proyecto de delegaciones provinciales del Trabajo, se acordó sostener el criterio de la minoría, ya manifestado anteriormente. Fué designada una ponencia encargada de formular enmiendas y votos particulares, y, finalmente, se aprobó una proposición de ley, del señor Díaz Alonso, pidiendo se derogue la ley de protección al trabajo indígena en los pueblos.

De Barcelona

EL "CONDE ZEPPELIN" HA PASADO ESTA TARDE SOBRE BARCELONA Barcelona 27 (6 m.)

Esta tarde, a las cinco y media en punto ha pasado sobre Barcelona el dirigible alemán "Conde Zeppelin", el cual volaba a baja altura en dirección N. E., de regreso de su reciente viaje a América.

Numeroso público presenciaba el paso de la gigantesca aeronave, que se daba a conocer por el ruido de sus potentes motores e iba escoltado por un avión de esta base aérea.

MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR

Al recibir este mediodía a los periodistas dijo el gobernador civil que se había logrado que la fábrica de hilados Rovira, de San Hipólito de Voltregá, que llevaba una larga temporada cerrada, comience a funcionar de nuevo el próximo lunes, lo que solución al problema de los obreros parados en aquella localidad.

Dijo también que le había visitado el alcalde de Mataró para hablarle de un conflicto existente entre los obreros del campo, de aquella localidad, de los cuales, los afiliados a la U. G. T. trabajan estando en huelga los de la C. N. T. Como esto pudiera dar lugar a coacciones y situaciones violentas, se tratará de solucionarlas inmediatamente y a este fin, el alcalde reunirá a las representaciones de ambas entidades en una próxima conferencia. Si de ésta no saliese la solución apetecida, el gobernador enviará a Mataró un delegado suyo.

ES HALLADO EL CUERPO DEL INFORTUNADO AVIADOR

Ayer por la mañana, tras enormes esfuerzos, pudo ser extraído el resto del aparato que pilotaba el capitán Ciria y a primeras horas de la tarde se pudo comprobar que debajo del aparato se hallaba el cadáver del desgraciado aviador.

Prosiguieron con ahínco los trabajos de extracción de arena; y por fin, a última hora de la tarde, pudo ser extraído el cadáver y conducido a la playa, donde de momento quedó depositado, esperándose el permiso del juez para trasladarlo a esta ciudad.

Interin se esperaba la autorización se mandó a la playa del Prat una ambulancia sanitaria de la tercera escuadra, y se avisó al hermano del capitán Ciria, dándole cuenta de que se había encontrado el cadáver.

SUICIDIO DE UN HOMBRE

En el término municipal de Castelldefels ha sido encontrado colgado de un árbol el cadáver de un hombre, al parecer de 88 a 90 años, tocado con una boina negra, vistiendo traje color chocolate, camisa a rayas y una gartera, calzaba zapatos, llevaba puestas en los dedos de las manos dos sortijas de oro y otra con brillantes. También le fué encontrado un reloj y cadena, al parecer de oro.

El cadáver no ha sido aún identificado.

CONFERENCIA TELEFONICA DEL SR. ALCALA ZAMORA CON EL SR. MACIA

Esta mañana el presidente de la República llamó por teléfono al presidente de la Generalidad, para preguntarle por el estado de su hermana, y recordarle que hoy hace un año vino a Barcelona.

Al propio tiempo el señor Alcalá Zamora tuvo en su conferencia frases muy expresivas de salutación y afecto para el señor Maciá.

Este agradeció las atenciones que le otorgaba el presidente de la República y correspondió a ellas efusivamente.

EXPLOSION DE UN ARTEFACTO

Anoche, aproximadamente a las once y media, una formidable explosión que se oyó en gran parte de la ciudad, produjo la natural alarma, especialmente en la barriada de San Martín, por haberse registrado el hecho en una fábrica de sedas de la calle de Pedro IV, número 454, propiedad de la Compañía Francosa.

Los efectos de la explosión, causaron grandes destrozos no solo en el interior de la citada fábrica, sino incluso en algunas casas cercanas y en un tranvía de la línea de Badalona del que, como en aquellas, cayeron hechos añicos gran número de cristales.

El artefacto había sido colocado en una ventana y antes de hacer explosión fué descubierto por el sereno y el vigilante de la demarcación, pero como se hallaba envuelta en papeles de los que salía gran cantidad de humo, consideraron imprudente retirarla y lo que hicieron fué avisar al sereno de la indicada fábrica y los tres, apresuradamente, provistos de cubos llenos de agua se disponían a echarlos sobre el envoltorio para apagar la mecha que suponían encendida, pero no les dió tiempo y sobrevino la explosión.

Esta echó abajo un gran trozo de la pared contigua a la ventana la metra-

lla, y cascotes lanzados por la explosión derribaron un tabique de la nave central, causando en la maquinaria y en un despacho enormes desperfectos.

El crimen misterioso de Badalona

DILIGENCIA IMPORTANTE

Esta mañana, a las doce se ha celebrado en el Hospital Clínico varias diligencias importantes, relacionadas con dicho crimen.

Han asistido el juez instructor señor Bordas, el fiscal señor García Castro, el secretario señor Dalmau, el oficial señor March y el auxiliar, los médicos forenses doctores Coroleu, Peris y Coll; el dueño y la dueña de la Pensión Mundial de la calle del Hospital, Vicenta Diez, portera de la casa de la calle de Rosellón y Balsano, Eulalia Mainou y Mercedes Segales. La Rosy no concurre ópor hallarse ausente de Barcelona.

En el auto de la Jefatura de Policía fué trasladado Balsano, y después en el mismo coche fueron conducidas desde la cárcel de mujeres la Eulalia Mainou y la Mercedes Segales, siendo custodiados los tres procesados por los agentes de vigilancia señores Recio y Reguengo.

LA RECONSTRUCCION DEL CA-DAVER

La mascarilla es una verdadera obra de arte. Sin embargo, no impresiona como no impresiona una cara de cera.

RECONOCIMIENTO DE LA VICTIMA

El primero de los procesados que

había de reconocer el cadáver fué Balsano.

Pusiéronle de manifiesto la mascarilla de Emma Langer y efectivamente le reconoció, pero luego ante el cadáver titubeó.

Mercedes Segalés y Eulalia Mainou dijeron ue como no la conocían no podían manifestar si aquella era o no la supuesta víctima.

A continuación, tanto el dueño como la dueña de la Pensión Mundial y la portera de la casa de la calle de Rosellón la reconocieron inmediatamente, sin titubeo alguno.

MANIFESTACION IMPORTANTE DE VICENTA DIEZ

Puestas las Mercedes Segalés y su hija Eulalia Mainou en presencia de la portera de la casa de la calle de Rosellón, las reconoció, diciendo que eran las dos señoras que después de marcharse Balsano y la alemana fueron a la casa para hacer determinadas preguntas.

TRES MECHONES DE CABELLO

El señor juez dispuso que tanto a Balsano como a las otras dos procesadas se les cortara un mechón de cabello. Ninguno de los tres procesados opuso resistencia.

Como se comprenderá fácilmente, se trata de averiguar a quien pertenecieron los cabellos que presentaba cogidos en la mano la víctima.

A las dos y cuarto terminó la diligencia.

En el mismo coche de la Jefatura fué trasladado Balsano a la prisión celular y más tarde, utilizándose dicho coche fueron conducidos a la cárcel Mercedes Segalés y Eulalia Mainou.

Ultimos Telegramas

MITIN APLAZADO

Madrid 27 (11 n.)

Valencia.—Teniendo en cuenta que coincide la fiesta de la Virgen de los Desamparados, el proyectado mitin de derechos para el día 8, y a fin de evitar posibles incidentes, el Gobernador, de acuerdo con los organizadores, lo ha aplazado para una inmediata fecha posterior.

Había solicitadas más de 85 mil invitaciones.

SOCIALISTA QUE PRETENDE HACERSE COMUNISTA

Diése que el diputado socialista por Córdoba señor García Hidalgo, se separa del socialismo para ingresar en el comunismo.

Como parece que los dirigentes del comunismo ponen dificultades a su ingreso, el Sr. García Hidalgo se propone marchar en breve a Rusia a fin de que los jefes de allí influyan para que se les admita.

SUSPENSION DE SALIDA DE VAPORES

Vigo.—Censúrase el acuerdo de la Confederación Nacional del Trabajo, de suspender la salida de los barcos, según vayan llegando para que las tripulaciones estén todas en Vigo el día primero.

Ello dice que causará enormes perjuicios, encareciendo el pescado no solo el que se consume en Galicia sino el que se envía a Madrid.

EL PRIMERO DE MAYO EN BILBAO

Bilbao.—El Gobernador ha acordado que los actos que el próximo primero de mayo han de celebrarse, se celebren en la siguiente forma: El mitin socialista comenzará a las diez de la mañana y la manifestación a las once.

El mitin comunista comenzará a las once y la manifestación a las doce.

Para fijar los lugares de los mítines y el recorrido de las manifestaciones se pondrán de acuerdo los dirigentes de los partidos.

El Alcalde ha publicado un bando invitando al pueblo a sumarse a la fiesta obrera el día 1.º de mayo y a la fiesta cívica del 2 de mayo.

OFICIALES DE POLICIA QUE LA EMPRENDEN A TIROS

El Cabo.—En Kimberley, el cabo y dos oficiales de policía parapetarón en el puesto que mandaban disparando contra los transeúntes e hiriendo gravemente a tres personas.

La policía sitió el edificio disparando e hiriendo a uno. Créese que el otro se suicidó.

EL ZEPPELIN HA ATERRIZADO SIN NOVEDAD

Friedrichshafen.—El Zeppelin ha aterrizado esta mañana a las cinco, en su base, de regreso de su excursión a América del Sur sin la menor novedad.

HIDROAVION QUE CAPOTA

Río Janeiro.—Un hidroavión en el que viajaba el Ministro de Obras Públicas capotó al amarar, resultando tres muertos, entre ellos, el Interventor del Estado de Parahyba, señor Montero Navarro. El Ministro señor De Almeida resultó herido.

HALLAZGO DE BOMBAS

Lisboa.—A consecuencia de la detención de comunistas realizada el lunes han continuado los registros. En una taberna de la carretera de Malpica, cerca de Lisboa han sido encontrados once bombas. En una casa de la margen derecha del Tago, frente a Lisboa, han sido encontradas siete bombas y tres morteros, y en una trinchera varias armas. Han sido detenidos otros seis co-

munistas complicados en el movimiento.

PROTESTAS DEL COLEGIO DE ABOGADOS

S esiguen recibiendo protestas de los Colegios de Abogados de toda España y de adhesión al Colegio de Madrid, contra la suspensión del Juez del Distrito del Centro señor Amado.

FABRICA DE HARINAS INCHINDIADA

Milazzo.—La Fábrica de harinas, la mas importante de Sicilia ha sido destruida por un incendio.

Las pérdidas son considerables.

D. ALFONSO DE BORBON EN ROMA

Roma.—Ha llegado a esta capital el ex Rey de España don Alfonso de Borbón.

Permanecerá aquí unos pocos días.

LAS BASES PARA EL TRABAJO SEVILLA

Sevilla.—Continúan las deliberaciones entre los patronos y obreros para redactar las bases de trabajo en la recolección. Se ha aprobado ya lo referente a maquinaria agrícola, horas de trabajo, los jornales, número de estos y trabajo en las eras.

Hay se tratará de las bases de la siega y trilla.

NO SE AUTORIZA UN MITIN COMUNISTA

Gijón.—El Alcalde ha negado a los una manifestación y un mitin de los comunistas el permiso para celebrar ximo 1.º de mayo.

SE PODE LA DESTITUCION DE UN GOBERNADOR

Pamplona.—Con motivo de los sucesos ocurridos el domingo en la plaza de la República de resultados de ellos hubo varios muertos, falleciendo anoche otro herido, la Cámara de Comercio ha publicado hoy la cuarta lista de las adhesiones para pedir la destitución del Gobernador Civil.

Dicen además en la nota que desisten de publicar muchas adhesiones que reciben de los pueblos por firmarlas corporaciones y sociedades particulares que no pertenecen a la Cámara de Comercio.

SE DESISTE DE REUNIR LA MAYORIA PARLAMENTARIA

Al parecer Azaña ha desistido de reunir la mayoría parlamentaria porque piensa sustituir esa reunión por una serie de conferencias con los jefes de los distintos grupos de la Cámara, para buscar los puntos de modificación indispensables del estatuto de Cataluña para conseguir una fórmula de transacción por parte de las opiniones presentar el estatuto modificado con arreglo a ellas con objeto de que el Estatuto se apruebe en una o en dos sesiones salvando así el escollo de una larga y enconada discusión.

LA "GACETA"

La "Gaceta", publica una disposición modificando la nomenclatura y los derechos marcados en el vigente arancel para la exportación de varios artículos, que se indican.

Los Parlamentarios comentan

Madrid 27 (11 m.)

Anoche se comentó entre los Parlamentarios la sesión y la Cámara. Los socialistas y radicales socialistas aplaudían al señor Casares diciendo que precisaba que la República fuera ya la sensación de fortaleza y de imposición a los elementos que la combaten desde los puestos oficiales.

D. Melquíades Alvarez se mostraba satisfechísimo de las interrupciones del señor Prieto que dió ocasión a la

HOY BORN MAÑANA
A las 3'15

UN Caballero DE Frac EN Español POR Roberto Rey Y Gloria Guzmán

Formidable Estreno De la fastuosa película Caprichos de la Pompadour
interpretación cumb de la genial **ANNY AHLERS**

Mutualidad de Patronos Agrícolas de Mallorca

Esta Mutualidad, única en Mallorca con carácter obligatorio y a prima eventual sobre las cuotas que se han hecho públicas, ha sido aprobada por Orden del Ministerio de Trabajo de 18 de marzo de 1932.

Ha quedado abierto el plazo voluntario de inscripción en su domicilio social Calle Rubí, 32. (Altos Café Colonial).

NO DEBE CONFUNDIRSE con la llamada **MUTUALIDAD SOCIAL AGRARIA** patrocinada por la Cámara Agrícola que preside DON ANTONIO FERRAGUT, la cual no ha sido aprobada por el Ministerio y cuyos Estatutos se hallan desestimados por la Superioridad.

¡Atención! el domicilio de la única Mutualidad aprobada es: Calle de Rubí, n.º 32 - Altos del Café Colonial.

Cámara para que conociera la recta conducta de toda su vida.

Un diputado que le oía, interrumpióle, diciendo: —Efectivamente, ni nuestro acuerdo con el señor Prieto hubiera podido nacerse mayor favor.

El señor Melquíades Alvarez contestó: —Así es. Le estoy muy agradecido.

El señor Maura comentando la sesión se limitó a decir que el debate le había parecido lamentable, desde el comienzo al fin.

También se comentó el hecho que a mediada sesión el señor Lerroux abandonase el escaño y subiera a la presidencia para conversar con el señor Bes teiro.

El señor Lerroux fué preguntado por los periodistas acerca del particular, dijo que había ido a enterarse del plan parlamentario de esta semana y la próxima. Negó que hubiera pedido turno para hablar. Solo quería saber las fechas de la discusión de la reforma agraria y del Estatuto de Cataluña.

Preguntado si intervendría en la discusión de la totalidad de la reforma agraria, dijo que no ceja que fuera ese su momento.

Al preguntarse, si sería entonces el Estatuto y Cataluña, sonrió y eludió contestar. Desde luego parece que tiene decidido intervenir en el debate del Estatuto catalán.

La minoría radical ha tenido varios cambios de impresiones y aunque no se ha concretado el criterio, puede decirse que se inspirará en que hay que examinar y resolver la cuestión de la autonomía catalana, con mayor amplitud de miras y para cumplir compromisos derivados del pacto de San Sebastián; pero sin que la solución menoscabe lo más mínimo de la unidad nacional.

En ese sentido se manifestaron los radicales durante la discusión en el punto ue será más debatido por ellos, que es el de la atribución de la enseñanza en Cataluña, aunque también discutirán la parte relativa a la Justicia, el nombramiento de jueces, magistrados, notarios y registradores, mostrándose contrarios a que se conceda a Cataluña.

Los espectáculos y el 1.º de Mayo

Madrid 27 (1 t.)

Consultado el Comité Mixto de Espectáculos sobre la actuación de los teatros el 1.º de Mayo, ha contestado que se deja en libertad las Empresas para celebrar función el próximo domingo, por sus propios medios.

Se deja en completa libertad al personal para acudir o no al trabajo.

Asuntos de Baleares

PROVISION DE SECRETARIAS Madrid 27 (11 m.)

La "Gaceta" inserta una disposición abriendo concurso para proveer las Secretarías, de primera categoría, de Petra, con 5.000 pesetas de sueldo, y la de Sineu, con el mismo sueldo.

COTIZACIONES

Bolsa de Barcelona ACCIONES

OPERACIONES A PLAZOS	
Nortes.	54'05
Alicantes.	35'80
S. Española Minas Irf.	61'75
Unión Espa. Explosivos.	153'25
Banco Hispano Colonial.	55'75
Española de Petróleos.	6'20
OPERACIONES AL CONTADO	
Cédulas Hipot. 6 %.	100'00
Acciones pref. Telefónica.	101'50

CAMBIOS EXTRANJEROS

Francos.	50'35
Id. suizos.	248'55
Liras.	65'65
Libras esterlinas.	46'68
Dollars.	12'785

Extranjero

Madrid 27 (130 t.) (Urgente) LONDRES

Pesetas.	4668
Dólares.	36562
Francos.	92'78

PARIS

Pesetas.	19875
Dólares.	25370
Libras.	9235

Rialto

Hoy y todos los días a las 3 y media, Exito inmenso

Janet Gaynor y Carlos Farrell en

DELICIOSA

Noticiero Fox - Dibujos

Mañana Jueves: TRADER - HORN

En español La película milagro

SE NECESITAN BUENAS

Oficinas de modista

en los Almacenes

LAS MONJAS

LOS TACONES DE GOMA UNIVERSAL
Dejen satisfechos a los clientes.
¡Cómpralos Vd. también!
CASA CODINA Unión, 8. Palma
(Junto al paseo del Borne)

Técnica de prestigio

La experiencia de 30 años de especialización en la radio ha hecho de cada producto TELEFUNKEN - una obra maestra. Las válvulas TELEFUNKEN, son las de mayor rendimiento y duración.

Las válvulas son el corazón del receptor. ¡Cuide de ellas!

Si es aficionado, radio-aficionado, o constructor - use sólo válvulas de calidad.

¡Píntele a los expertos! Cuando éstos, prefieren válvulas TELEFUNKEN - Por algo será!

TELEFUNKEN construye el tipo adecuado - para cada uso

RADIO TELEFUNKEN

Libros rayados de hojas cambiadas "EME"
Fabricación nacional. 1.ª patente y marca registradas.

Necesarios en Oficinas de Bancos, Fábricas, Almacenes y en toda Casa de Comercio
Edit. Eléxpuru Hermanos, S. A.
Pídanse catálogos. Alameda de Mazarredo, 16 - BILBAO.

TALLERES MECÁNICOS
Ocasión Maquinaria utillaje y toda clase de equipo a precios ventajosísimos. D. J. Ferrán, Taller, calle Valentín Iglesias, 10. BARCELONA (S. A.)

Pelotas de Goma marca DICK
Números 2, 2^{1/2}, 3, 3^{1/2}

La Docena 2'40 2'85 6'00 7'50 Pesetas
CASA CODINA, Unión, 8, Palma

Adquiera las últimas novedades en discos eléctricos Odeón

PICHI por CELIA GÁMEZ
Bailables por la Orquesta Planas
y EL TENIENTE SEDUCTOR

Gran surtido en gramfonos y portátiles
Audición y venta en la Agencia exclusiva
Casa Castellá
Santo Domingo, 34 y 36 - PALMA

Mangueras y Tubos de Goma
para todos usos y aplicaciones
CASA CODINA Unión, 8. Palma
(Junto al paseo del Borne)

Vinos, Coñacs, Champagnes y Anís (dulce o seco)

De **PEDRO DOMECO**
Más de dos siglos de existencia garantizan la inmejorable calidad de sus productos.
Agente exclusivo en Baleares:
MARIANO JAQUOTOT ROCA
Calle de San Miguel, 208

Contable-Administrador
Profesor Mercantil, experto contable, taquí-mecanógrafo, habla francés, inglés italiano, español, mallorquín, catalán. Se ofrece para oficinas, intérprete en cualquier punto de la isla.
Dirigirse R. C. Rosñol, 2 - Palma.

SE NECESITA
Un hombre que sepa leer y escribir y las cuatro operaciones de la aritmética, para llevar apuntes en una fábrica de esta ciudad. Referible retirado del Ejército o Guardia civil. Solicitudes por escrito a J. A. plaza Santa Eulalia, 10.

COMPañIA TRASATLANTICA
Servicios del mes de Mayo de 1932

Línea del Cantábrico a Cuba - Méjico
El vapor HABANA, saldrá, salvo variación, de Bilbao y Santander el 22 de Mayo, de Gijón el 23 y de Coruña el 24, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.
Próxima salida el 22 de Junio.

Línea del Mediterráneo a New-York Cuba
El vapor MARQUES DE COMILLAS saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 de Mayo, de Valencia el 8, de Alicante el 9, de Málaga el 10, de Cádiz el 12 y de Vigo el 14 para New-York, Santiago de Cuba y Habana.
Próxima salida el 7 de Junio.

Línea del Mediterráneo al Brasil Plata
El vapor ARGENTINA, saldrá de Barcelona el 5 de Mayo, de Almería y Málaga el 6, y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
Próxima salida el 5 de Junio.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico-Venezuela-Colombia
El vapor MAGALLANES, saldrá de Barcelona el 25 de Mayo, de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 29 para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.
Próxima salida el 25 de Junio.

Servicio tipo Gran Hotel - T. S. H. - Radiotelefonía - Capilla - Orquesta, &c.
Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.
También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.
Para informes en las Oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, 8 - Barcelona en la Agencia en Palma de Mallorca, Plaza de Cort, número 10.

BOMBAS - BOCINAS - BUJIAS - CABLES GATOS (criks) - FAROS-NEUMATICOS
Todo a precios tirados
CASA CODINA Unión, 8. Palma
(Junto al paseo del Borne)

MUEBLES
Gran surtido en Lámparas, Comedores y Dormitorios de gran fantasía a precios de verdad - Liquidación.
Proyectos y Presupuestos gratis.
LAB. ICA y EXPOSICION
H. de S. 72, (Carretera de Lluchina - yor) - Palma.

Letreros luminosos
Los más económicos y mejor propaganda, presupuestos e informes gratis; soy el que ha instalado casi todos los de Mallorca. Informes: Roca, Sto. Domingo 18, pral. Palma. - Teléfono 1-5-44.

SE ALQUILA
En el Pont d'Inca, calle de San Llatsent núm. 9. Una casa de recreo, plaza baja y piso, con dos cocheras, dos fuentes, dos terrazas, jardín y campo con alameda y demás comodidades. Informes: FORO BALEAR, calle de Sintas, 4 - Palma.

SE ALQUILA
una casa en Son Ferriol con terreno, frutales y molino. Informes: calle Matería, 48.

VENDO
Un taurell para café o taberna forjado de cinc, moedor de botellas y una vidriera. San Pedro, 34 - Palma.

Segadoras
Trepas, fabricación nacional. Representante: VAQUER, Av. Rosñol, 75 - Palma.

Pérdida
El sábado último se extravió un imperdible brillante forma piñón, trayecto San Bartolomé, Cort, Santa Eulalia, Morey y Port-lla. Se gratificará el hallazgo expeditamente por ser recuerdo familiar en Portella, 34.

SE VENDEN
varios inmuebles sitos en las calles de Santa Cruz, San Lorenzo y Paz. Informes en onjeta, 1.

Grandes locales
para alquilar propios para Garage o Almacenes en la calle de Reina Esclaramunda. Informes en el Almacén de Madres de los Sres. Cayetano Segura y C.ª y Bolsaría, 19.

PERSIANAS ECONÓMICAS
Fabricación esmerada de persianas, vidrieras, puertas y ventanas, calidad superior. Depósito en existencia de todas medidas. Casa montada con los últimos adelantos.
JORGE MESTRE
Despacho y Taller: Santiago Rusñol, 25, cerca del Instituto, Teléfono 1-6-5-4

Se vende un motor
con su fábrica de gas de 40 HP. tipo Eléctrico. Una alternadora y tres molinos harineros. Para informes: calle Olmos, 119 - Palma.

Conductoras y Camiones económicos
Por dentro y fuera la Capital, nadie más barato en Mudanzas, acarreo y transportes. Servicio rápido y garantizado. Para convenirse dirigirse Pasaje Manou, 16, Pta. San Antonio Teléfono 1276 y C. del Ría, 16.

Enrejillador de sillas
Meedoras y demás clases. Calle de la Gloria, 10.

VINOS DE MESA OLIVER
SACRISTIA DE SAN JAIMÉ, 3
Sucursales: Merced, 8, San Buenaventura, 50 - Desamparados, 4.
Servicio a domicilio

SE VENDE
Auto se dan 5-7 plazas, americano, en buen estado y a prueba. Razón: Monjas, 10.

Me urge vender
propietario de fábricas de calzado y otras industrias, mesas mostradores, estanterías, pupites, hornos, casilleros, caretillos, una vitrina propia para escritorio, un lavabo, varias máquinas para la fabricación de calzado. Además de motores eléctricos uno de 15 HP. y otro de 20 HP. y otro de acentos pesados de 35 HP. Informes: Caro, 25 - Santa Catalina.

Propietarios fincos únicos
Antes 15 Mayo venderlo están obligados manifestar Del. gación Hacienda, valor renta o beneficio perciben por finca.
Consulta y arreglo documentación calle Arabi, 13 1.º derecha, de 10 a 12 y de 3 a 5.

Garage Americano
Reparación, compra y venta de cubiertas y cámaras usadas. Vilanova, 3.

Tienda de comestibles
Urge venderla, bien aparr quitada, punto céntrico. Informes: Ca Ses Rafalel - Portopi.

Casa Señorial
Tanto se vende como se alquila una en sitio céntrico, con jardín y agua en abundancia, Razón: plaza Santa Eulalia, 10.

Coches de ocasión
y en perfecto estado.
Un Renault 4 cilindros 8 HP.
Un Renault Monna six.
Dos Citroen turismo 10 HP.
Un Citroen-cabriolet 8 HP.

Neumáticos Firestone
Avda. Alejandro Rosñol, 165 al 109. Teléfono 1822 - Palma.

SE ALQUILAN
locales grandes y económicos muy propios para vaguerras y otras industrias, calle San Magín, 289.

SE NECESITA
Guarda Almacén, peón de 20 a 40 años, que sepa e-oribir, inútil presentarse sin inmejorables referencias. Tratar de 10 a 12 mañana. Almacén Cementos, frente Escuela Graduada.

Ladrillos para Panaderías
especiales y modernos para panaderías y Pastelerías tenidas, siempre en existencia varios hornos completos. Para informes calle de San Magín, 189 - Santa Catalina.

SE OFRECE
Camarero para Fonda, Café, Hotel, casa particular o cosa análoga. Razón: Manacor. Ideal Bar - Rafael Ruz.

CONTABLE
Se necesita todo el día con capacidad para llevar contabilidad de importante sociedad. Solicitudes por escrito a lista de Correos Cédula núm. 43, haciendo constar casas en que ha trabajado, edad, conocimientos y aptitudes que posee.

Si ha de ir a Valencia
hospedese en el acreditado **HOTEL LAURIA**

Lauria, 4 - Teléfono 13 140.
Excelente confort - Servicio de ascensor - Agua corriente en todas las habitaciones. Punto céntrico - Precios reducidísimos - Servicio de Restaurant, cubiertos de 4 y 6 pesetas. Abonos especiales.

AGENCIA ROCA
Calle Santo Domingo, 18
Pasaportes.
Carnets chófer.
Licencias de caza.
Se tramita toda clase de documentación.
Teléfono. 1-5-4-4

MUEBLES
Al contado y a plazos. - Brossa, 30.

C. PASCUAL
MÉDICO ESPECIALISTA
Piel, Sífilis, Vías Urinarias
Consulta de 11 a 1. Mezquida, 8
Consulta económica para obreros. Blenorragia, curación rápida y segura.
Sífilis, Aplicación del Neosalvarsan a 5 pesetas.
Consulta de 6 a 8, 2 ptas.

¿CALLOS?
Usando solo tres días el patentado **UNGÜENTO MÁGICO** desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes. Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1'60 pesetas. Por correo, 2 pesetas.
FARMACIA PUERTO, Plaza San Ildefonso, 5 - MADRID.

Casa particular
alquila una habitación, precio económico. Calle Beatriz de Pinós, 102, ensanche.

NEUMATICOS MICHELIN
Nuevos y Frescos

Medidas	Ptas.	Precios
7-0 x 90	127	
7-15 x 115	130	
7-30 x 130	177	
8-10 x 90	100	
8-20 x 120	241	
8-1 x 4	195	
8-2 x 6	661	
12 x 45	161	
8-1 x 4.45	164	
30 x 5 R.	320	

Buena oportunidad para comprar a buenos precios.
CASA CODINA
UNION, 8 - PALMA
(Cámaras varias medidas con 50 por 100 de rebaja sobre la tarifa actual)

A LOS QUE EMBARCAN PASAJES (Cámara)
Se facilitan para las Américas con grandes ventajas. Se arregla e informa toda clase de documentación para América y Francia.
BARTOLOME ROCA, calle Santo Domingo, 18, principal. - Teléfono 1-5-4-4.

Se necesita
un oficial zapatero para calzado extra. Razón: Avda. 14 Abril, 51 (Terreno)

Se vende casa
En Son Españolet con jardín y huerto por 12.000 pesetas. Informes: Rosñol, 26 - Santa Catalina.

SE VENDE
Tienda de comestibles por no poderla atender en punto muy céntrico. Razón: plaza Santa Eulalia, 10.

SE ALQUILA
Horno en Son Españolet. Informes: plaza de San Francisco, 2, bajos.

Libros de ocasión
Compra y venta.
IMPRESOS
Económicos y rápidos
Visite Imprenta Martorell.
Jaime II, 97. - Palma.

MINAS-PLANOS
P. rito-minero se ofrece como director administrador. Levantar planos etc. Dirigirse R. C. Rosñol, 2 - Palma.

EL PELO
de su cara afeada lo tiramos con nuevo procedimiento científico rápido y definitivo, sin dejar rastro. Consecución gratis - Conquistado.

HERMANOS ALOMAR
Blenorragia cura radical, Sífilis, Blenorragias. Levantar planos etc. Dirigirse R. C. Rosñol, 2 - Palma.

ALQUILARÉ PISO
Principal o primero con pequeño patio, veniado y bien orientado, 5 habitaciones. Necesitaré para 5 Mayo. Escrituras Green, pia a Santa Eulalia, 10.

¡No más parchesi!
El gran problema del automovilismo resuelto definitivamente por las **CAMARAS CAMPOS** que no se deshucan por pinchazos. No contienen líquidos. Nada de trucos. Las propiedades maravillosas de las cámaras CAMPOS son debidas a su construcción especial. Demostraciones en el depósito exclusivo: **INDUSTRIA VELOCIPEDICA BALEAR**
Avda. Alejandro Rosñol, 77.

Champagne

Freixenet
San Sadurn de Noya
Representante
A. Riera y Compañía
Pont d'Inca

TRASPASO TIENDA
Con o sin existencias por no poderla atender por falta de salud. Hace espacio, tiene mucha luz y hay vivienda en la misma casa. También se vende un auto. Razón: Café C'lan Salat. Plaza San Antonio.

SE VENDE
por ausentarse comedor compuesto de aparador trinchante, mesa y seis sillas de mesa de uso, precio 700 ptas. Razón: plaza Santa Eulalia, 10.

Patrones Martí
PARA SEÑORAS
Verano 1932
10'50 pesetas en la librería de J. Tous.

PARA
Esquelas Mortuorias y de Aniversario
reclamos, comunicados y toda clase de anuncios en este Diario dirigirse al

Centro de Anuncios
DE **M. Serra Bennisar**
Plaza de Santa Eulalia, 10